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Abstrakt 

Smyslem této závČrečné bakaláĜské práce je sledování a vyhodnocení 

rozhodujících provoznČ ekonomických ukazatelů u statisticky významné skupiny 

traktorů vyšší výkonové tĜídy, a to o výkonu pĜevyšujícím ř0 kW výkonu motoru. 

Tyto traktory jsou pro zemČdČlské podniky jedny z nejdůležitČjších. Troufám si Ĝíct, 

že jsou nejvíce využívány pro širokou škálu všech potĜebných prací v zemČdČlském 

podniku. Ať už se jedná o dopravu zemČdČlských komodit či nejtČžší polní práce jako 

je orba. Traktory s tČmito výkony jsou velmi složité stroje, u kterých lze očekávat 

poruchovost, která se ovšem nemusí projevit u všech strojů stejným způsobem 

a vývojem. Budoucí vývoj nákladů lze jen stČží pĜedpovČdČt. Z provoznČ 

ekonomických ukazatelů byly do této práce vybrány náklady na opravy a údržbu 

jednotlivých traktorů, které jsem získal z faktur, účetních výkazů a výsledků 

hospodaĜení jednotlivých zemČdČlských podniků. Náklady byly sledovány vzhledem 

k dobČ provozu tČchto traktorů, a to po dobu pČti let od uvedení do provozu. 

Klíčová slova: John Deere; traktor; náklady; opravy 

Abstract 

The purpose of this thesis is monitoring and evaluation of critical operational 

and economic indicators in a statistically significant group of tractors of a higher power 

class with a power exceeding 90 kW of engine performance. These tractors are for 

agricultural entreprises one of the most important vehicles. I daresay they are most 

commonly used for a wide variety of all the necessary agricultural work on farms. 

Whether it is the transportation of agricultural commodities ort he toughest work on 

fields such as plowing. Tractors with these performances ale very complicated 

machines in which is expected to failure rate which however may not occur on all 

machines in the same way and progression. Future prognosis of costs is hard to predict. 

Of operational and economic indicators were selected to this work costs for repairs 

and maintenance of the tractors which i have received from invoices, financial 

statements and results of each agricultural company. Costs were observed with 

the respect to the period of operation of these tractors for a period of five years from 

the commissioning. 

Keywords: John Deere; tractor; costs; repairs 
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1. Úvod 

Téma mé závČrečné bakaláĜské práce je sledování a vyhodnocení 

rozhodujících provoznČ ekonomických parametrů u vybrané skupiny traktorů vyšší 

výkonové tĜídy, tedy traktorů nad ř0 kW výkonu motoru. 

V dnešní průmyslové dobČ digitalizace jsou kladeny stále vČtší nároky na 

veškeré výrobky uvedené na trh. U zemČdČlských strojů, konkrétnČ tedy traktorů jsou 

jedním z hlavních požadavků stále vyšší nároky na navyšování výkonu pĜi udržení 

optimální spotĜeby pohonných hmot. Moderní doba posouvá výrobu v traktorovém 

odvČtví stále kupĜedu, a tak se není čemu divit, že je zapotĜebí stále vyšších výkonů. 

KonstruktéĜi se snaží vyvinout nové důmyslné technologie pro ještČ kvalitnČjší 

a efektivnČjší spalování paliva kvůli stále pĜísnČjším emisním normám, ale také proto, 

aby udržely spotĜebu na uspokojivé hodnotČ. Chod pohonného agregátu, 

tedy spalovacího motoru je za jednotlivých režimů provozu moderních traktorů Ĝízen 

za pomocí elektronických systémů. PĜítomnost elektronických členů ale bezesporu 

navyšuje náklady na výrobu strojů, a tudíž i jejich poĜizovací ceny. Již zmiĖované 

navyšování výkonu motorů s sebou pĜináší další úskalí v podobČ použitých materiálů 

a výrobních postupů. Nedílnou součástí výrobních postupů je také kvalifikovaný 

a dobĜe proškolený personál, který je součástí celého výrobního procesu u výrobních 

linek. Nesmíme opomenout ani pracovníky servisních stĜedisek, kteĜí musí být rovnČž 

velmi dobĜe proškolení v jednotlivých servisních úkonech a diagnostikách. 

Moderní zemČdČlské traktory potĜebují úplnČ jiné zacházení než stroje bez 

elektroniky. 

Ve své bakaláĜské práci jsem se zamČĜil na jedno z technicko – ekonomických 

hledisek, a to na náklady na opravy a údržbu vybraných traktorů po dobu pČti let 

provozu ve vybraném zemČdČlské podniku. 
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2. Literární rešerše 

2.1 Historický původ slova traktor 

Slovo „traktor“ vzniklo z latinského trahere, které vyjadĜuje tento výraz jako 

„táhnout“. Traktor je tedy stroj určený pĜevážnČ k tahu. BČhem svého vývoje ale začal 

plnit také funkci tlačení, nesení a také začal sloužit jako pohon pro nejrůznČjší stroje 

používané v zemČdČlství. Traktor disponuje pĜevážnČ čtyĜmi koly, pohon mohou 

zajišťovat také pásy. Jako pohonná jednotka traktoru slouží pĜevážnČ dieselový 

agregát, který je pĜizpůsoben pro pohyb v náročném terénu. Záď traktoru je osazena 

tĜíbodovým hydraulickým zaĜízením, ke kterému je možno upevnit nepĜeberné 

množství pĜíslušenství. TĜíbodové hydraulické zaĜízení se může objevit i na pĜídi 

traktoru, může sloužit napĜíklad pro rampovač v lesní tČžbČ. Ze zadní části traktoru 

také vychází vývodová hĜídel, která slouží pro pohon nČkterých pĜipojených 

pĜíslušenství. Vývodová hĜídel pĜedává točivý moment agregátu traktoru pĜipojeným 

pĜíslušenstvím a tím je uvádí do pohybu. U nČkterých traktorů může být vývodová 

hĜídel vyvedena i v pĜední části traktoru. Podle odhadů pracuje na Zemi více než 25 

milionů nejrůznČjších druhů traktorů, pĜičemž v České republice je kolem ř5 tisíc 

registrovaných traktorů. 

PĜed vynalezením traktoru se využívala lokomobila. Vývoj skutečných traktorů 

se datuje na počátek 1ř. století, kdy se experimentovalo se zdokonaleným parním 

strojem pro užití v zemČdČlství. NejvČtší úspČch zaznamenal teprve až traktor 

sestrojený americkými konstruktéry v USA v roce 1ř01, který pohánČl spalovací 

agregát. Základy traktorového průmyslu v českých zemích byly položeny ve 

dvacátých letech 1ř. století. Montáže modernČjších traktorů započaly ve Škodových 

závodech v Plzni v roce 1926. V Čechách existovaly i další firmy, zabývající se 

výrobou traktorů. Koncem Ň0. let 1ř. století vyrábČly traktory také firmy jako 

Českomoravská – Kolben – DanČk, továrna Wichterle – KovaĜík ĚWIKOVě 

z ProstČjova a podnik Svoboda Kosmonosy 

(http://www.veterantraktory.cz/cz/historicke-traktory.html, „staženo dne: 18. 1. 

Ň017“ě 

2.1.1 K čemu slouží traktor 

Traktor je a zůstává pro zemČdČlství jedním z hlavních mobilních 

energetických prostĜedků. To dokazuje ta skutečnost, že v současné dobČ je na celém 

svČtČ kolem Ň5 milionů traktorů nejrůznČjšího výkonů a provedení. 
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Traktor je v zemČdČlství nepostradatelným pomocníkem pro nejrůznČjší 

potĜebné práce, ať už se jedná o dopravu různých materiálů či tahové práce. 

NejhojnČji používaným traktorem na celém svČtČ je traktor univerzální, který lze 

použít prakticky pro jakoukoliv práci v zemČdČlském podniku. Toto tvrzení platí 

pĜedevším u malých a stĜedních zemČdČlských podniků Pro vČtší podniky a pro 

kontraktory Ěsmluvní práceě se jednoznačnČ vyplatí vlastnictví jednoúčelových 

samojízdných nebo také systémových pracovních strojů. 

U konstrukcí novČjších a modernČjších traktorů se pĜedpokládá s vývojem 

dalších mezitypů. Lze pĜedpokládat vČtší komfortnost pro obsluhu, vyšší výkon 

pohonné jednotky, úsporu pohonných hmot a vyšší provozní spolehlivost strojů 

ĚFROLÍK, SVATOŠ, 2000). 

2.1.3 Traktory na evropské pevnině a v českých zemích 

Jedny z prvních traktorů, které byly dovezeny na evropskou pevninu pĜed první 

svČtovou válkou, byly modely společnosti IHC, pak následovaly modely Hart Parr. 

Skutečná invaze amerických traktorů na evropském kontinentu nastala v roce 1917 

dodávkou 6000 traktorů Fordson do Velké Británie. 

PotĜeba zajistit dostatek potravin pro hladovČjící válečnou Evropu za podmínek 

kritického nedostatku mužů a koní byla nejmocnČjším prostĜedkem k pĜekonání 

pĜedsudků proti hromadnému zavádČní traktorů. Na evropském poválečném trhu 

traktorů získaly významnČjší pozice vedle společnosti Ford také další velké americké 

firmy jako IHC, John Deere a Case. Statistické údaje o tom, kolik amerických traktorů 

se vyvezlo v období mezi svČtovými válkami do evropských zemí, zůstanou asi 

tajemstvím samotných výrobců a zprostĜedkujících prodejních organizací. Uvádí se, 

že společnost Ford vyvezla jen do hladovČjícího SovČtského svazu ň6 000 svých 

traktorů. Celkem spolehlivČ je možné konstatovat, že dodávky amerických traktorů 

byly nejintenzivnČjší bČhem dvacátých let a pak s rozvojem domácí výroby slábly. 

Na český trh pronikly po roce 1řŇ0 jako první traktory značky Fordson americké firmy 

Ford Motor, ke konci dvacátých let pak traktory dalších hlavních amerických výrobců 

IHC, John Deere a Case. 

Dovážené americké traktory byly vybaveny čtyĜválcovými Ĝadovými 

zážehovými motory – s výjimkou prvního modelu John Deere, který mČl motor 

dvouválcový – pĜevážnČ stĜedních výkonových tĜíd. Jako paliva se tehdy používalo 
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petroleje, ke startu benzinu. Mazání bylo již pĜevážnČ tlakové Ěu Fordsonu 

splachovacíě, chlazení termosifonové, podporované vČtrákem. U pĜevodovky 

pĜevládala škála tĜí rychlostí vpĜed a jedné zpČt. Pouze první traktory John Deere 

disponovaly dvČma rychlostmi vpĜed a jednou zpČt. Pro práce v poli byly tyto traktory 

vybaveny železnými koly s ostruhami, pro dopravu po silnici byla na pĜání dodávána 

tuhá pryžová kola. Pneumatiky moderní konstrukce se u amerických traktorů začaly 

zavádČt po roce 1řňŇ. 

Podle dostupných orientačních statistik bylo do tehdejšího Československa 

dodáno bČhem dvacátých let cca ň500 traktorů značky Fordson ze zĜejmých Ěprvní 

bezkonkurenční nabídka spojená s velmi nízkou cenou traktoru – kolem 35 000 Kčě. 

Druhé místo zaujaly modely IHC s počtem kolem 1650 kusů. Tyto traktory, 

podobnČ jako ostatní dovážené americké modely, jejichž objemy prodejů nám nejsou 

známy, se prodávaly za ceny v rozmezí 50 – 70 000 Kč, tedy až dvojnásobek oproti 

značce Fordson. ěádovČ se zĜejmČ jednalo o stovky kusů z důvodu jednak ménČ 

atraktivní ceny a jednak počínající tvrdé konkurence domácích a nČmeckých traktorů. 

Po skončení druhé svČtové války došlo k druhé, pro nás spíše již symbolické 

invazi amerických traktorů, a sice v rámci akce UNRRA. Do obnoveného 

Československa bylo dodáno celkem Ň 0Ň4 traktorů, z toho do českých zemí 

1367 traktorů. Byly to výrobky firmy Ford Motor (Fordson, Ford – Ferguson), John 

Deere (typ row – crop), IHC (Farmall M) a Massey – Harris. 

Německé traktory na českém trhu 

SoubČžnČ s vývojem a výrobou motorových pluhů probíhal v NČmecku i vývoj 

vlastního traktoru. Na pĜedvádČcí soutČži v Litovicích u Jenče v roce 1ř1ň se již 

pĜedstavila Mnichovská továrna na motory svým traktorem Sedling o výkonu 30 – 35 

HP (22,4 – Ň6,1 kWě a továrna G. Pöhla z Gössnitz traktorem o výkonu 40 – 45 HP 

(29,8 - 33,6 kW). V NČmecku, v této kolébce spalovacích motorů, byl v roce 1řŇŇ také 

postaven první traktor na svČtČ, vybavený vznČtovým motorem – Benz Sedling. 

Je tĜeba poznamenat, že první vznČtové motory se často obtížnČ startovaly a jejich 

chod byl nerovnomČrný. První z moderních vznČtových motorů se snadným startem 

a rovnomČrným chodem byly vyvinuty v Británii Fordem a Perkinsem bČhem 

čtyĜicátých let. VznČtové motory našly své uplatnČní nejprve u traktorů nejvyšších 
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výkonových tĜíd a v šedesátých letech pak u traktorů témČĜ všech výkonových tĜíd 

kromČ nejnižších. 

V období mezi svČtovými válkami byly na náš trh dodávány pĜedevším 

traktory nejvČtších firem jako Lanz (Mannheim), Hanomag (Hannover) a Klockner 

Humboldt Deutz ĚKölně. Traktory firmy Lanz pod označením Lanz Buldog se 

vyznačovaly motory originální konstrukce. Jednoválcový ležatý naftový motor se 

uvádČl do chodu nahĜátím žárové hlavy pomocí benzinové lampy a roztáčel pomocí 

volantu. Nafta, vstĜikovaná na rozpálenou hrušku, se pak vznČcovala sama 

a vyvolávala tlak na píst. Tento systém startu motoru byl používán až do roku 1ř50. 

V historii podniku došlo k pĜevratným zmČnám v letech 1937 - 38, kdy firma Lanz 

podstatnČ rozšíĜila svůj výrobní sortiment na 6 typů traktorů o rozmezí výkonu 15–55 

HP (11,2 – 41 kWě a tím i celkový objem výroby. U nás dostaly traktory Lanz Buldog 

pomČrnČ značného rozšíĜení. 

Traktory firmy Hanomag pod označením WD se konstrukčnČ a vybavením 

v podstatČ nelišily od bČžných soudobých amerických traktorů. U nás vešel ve známost 

zejména typ Hanomag R 40 o výkonu 42–45 HP (31,3 – 33.6 kW) a s pČti rychlostmi 

vpĜed, prodávaným bČhem čtyĜicátých let. Mezi nejznámČjší výrobky firmy Klockner 

Humboldt Deutz u nás patĜil od roku 1řň6 vyrábČný typ F 1 M 414 s jednoválcovým 

motorem o výkonu 11 HP (8,2 kW) s vývodovým hĜídelem pro pohon vazače a pĜímo 

namontovanou lištou travní sekačky, s níž bylo možno sekat i obilí. Tento selský 

traktor se v roce 1řňř u nás prodával za ň0 000 Kčs. Na náš trh pronikly ještČ traktory 

Normag a Kramer. 

Traktory domácí výroby 

První pokusy v letech 1911 – 1913 postavit univerzální zemČdČlský traktor jsou 

v českých zemích spjaty se jménem Václava SnČtiny. Ale až po éĜe motorových pluhů 

v druhé polovinČ dvacátých let se ujímají iniciativy ve vývoji a výrobČ traktorů pĜední 

továrny jako Škodovy závody v Plzni s jejich pobočným závodem v Mladé Boleslavi, 

dále ČKD Praha, Wichterle – KovaĜík v ProstČjovČ a v kategorii malých traktorů 

Svoboda motor v Kosmonosech. 

První český traktor, který se v roce 1řŇ6 prosadil na domácích trhu v tvrdé 

zahraniční konkurenci, byl typ HT ň0, výrobek Škodových závodů PlzeĖ. Byl vybaven 

čtyĜválcovým čtyĜdobým motorem o výkonu ň0 HP (22,4 kW) pĜi 1100 ot.min-1. 
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Od dovážených amerických traktorů se lišil pĜedevším podstatnČ nižší spotĜebou 

paliva Ěpetroleje, dynalkoholuě. Od nČho byl odvozen dvouválcový typ HT 1Ř, 

vyrábČný od roku 1řň0. Hodil se pro stĜední a menší statky pro nasazení na vykonávání 

vČtšiny polních prací včetnČ dopravy pĜi velmi nízké spotĜebČ petroleje. 

V roce 1řň6 byla výroba tČchto traktorů pĜevedena z PlznČ do Mladé Boleslavi. 

Zde byla zahájena výroba modernizovaných typů Škoda HT Ň0 a HT 40. V roce 1941 

byly původní petrolejové motory nahrazeny vysokotlakými motory vznČtovými 

a v roce 1ř4ň byla výroba traktorů v Mladé Boleslavi zastavena. Z vývojových prací 

v letech 1941 – 1943 pak vzešel poválečný typ Škoda ň0. 

Traktor Škoda ň0 byl typ po konstrukční stránce velmi progresivní. 

Byl vybaven dvouválcovým vznČtovým motorem, který pĜi obsahu ň116 cm3 svou 

jednoduchostí konstrukce, spolehlivou funkcí a vysokým výkonem ň0 HP (22,4 kW) 

pĜi 1500 ot.min-1 a pĜi nízké spotĜebČ nafty a oleje zaručoval spolehlivý a hospodárný 

provoz traktoru po Ĝadu let. SpouštČní motoru za chladného počasí ĚnormálnČ 

elektrickým spouštČčem nebo klikouě bylo velice usnadnČno možností rozbČhu na 

benzin. Mazání motoru bylo tlakové cirkulační, chlazení vodní nucené s termostatem. 

PĜedimenzovaná jednolamelová suchá spojka umožĖovala pružným zábČrem mČkký 

rozjezd traktoru. PĜevodová skĜíĖ v bloku s motorem a zadní nápravou obsahovala pČt 

stupĖů pro jízdu vpĜed v rozmezí ň,6 – 19,2 km.h-1 Ěv dopravním provedeníě a jeden 

zpČt. U traktorů pozdČjší výroby byly tyto hodnoty ponČkud vyšší. PĜední náprava byla 

odpérována dvČma svazky listových per nad sebou. Rozchod pĜedních kol byl 

stavitelný na tĜi polohy. Kola byla standardnČ vybavena pneumatikami. Pro orbu na 

tČžkých půdách se dodávala hnací kola železná s ostruhami, pro vyorávání okopanin 

pak úzká kola Ĝepná. Nožní brzda se ovládala dvČma pedály, které byly rozpojitelné 

pro brždČní každého kola samostatnČ, čímž se zlepšila manévrovatelnost traktoru na 

souvratích. Za účelem zvýšení univerzálnosti použití byl traktor vybaven Ĝemenicí pro 

pohon stacionárních strojů, zadním vývodovým hĜídelem a vypínatelným náhonem 

boční žací lišty. Traktor Š ň0 s pneumatikami mČl hmotnost 1640 kg, s pĜídavným 

závažím pak Ň040 kg. 

Traktor Škoda ň0 se ve Škodových závodech PlzeĖ vyrábČl v letech 

1946 – 1950. V důsledku delimitace výroby byla montáž dalších traktorů 

z vyrobených dílů pĜevedena do STS Libnice nad Cidlinou. Celkem bylo do tuzemska 
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dodáno asi Ř000 jednotek, které se používaly ve významnČjším rozsahu do roku 1ř66 

v průmČru 1ň let. 

Náš druhý nejvČtší výrobce traktorů, ČKD Praha, zahájil jejich výrobu v roce 

1řŇŘ modelem AT Ň5 automobilového typu, v roce 1řň0 pak rozšíĜil svůj výrobní 

program o typ AT ňŇ a AT 50. První model AT Ň5 byl technicky nejzdaĜilejší. 

MČl úsporný čtyĜválcový benzinový motor o výkonu Ň5 HP (18,7 kW) pĜi 

1500 ot.min -1. Jeho pĜedností byla modernČ Ĝešená pĜevodovka s redukcí, 

která umožĖovala použít 5 rychlostí vpĜed v rozmezí 2 – 12 km-h-1. Motor byl opatĜen 

regulátorem na snížení otáček na 1000 ot.min-1 pro pohon strojů pomocí Ĝemenice a na 

zvýšení otáček na Ň000 ot.min-1 pro silniční dopravu, kdy mohl dosáhnout rychlosti až 

20 km.h-1. Motor se pĜi bateriovém zapalování roztáčel klikou. Traktor mČl nízkou 

základní hmotnost 1Ň50 kg, s pĜídavným závažím až Ň000 kg. Model AT Ň5 se vyrábČl 

do roku 1936 v pobočném závodČ ve Slaném. 

Model Praga AT ňŇ byl určen pro statky o výmČĜe kolem 100 ha, kde byl 

schopen vykonávat veškeré polní práce a pohánČt stacionární stroje a vykonávat 

dopravu po poli. O tomto modelu, podobnČ jako o modelu Praga 50 HP pro velkostatky 

nad Ň00 ha, jsou dostupné jen velmi sporé provozní zprávy. 

Svůj traktorový výrobní program zahájila prostČjovská továrna 

Wichterle – KovaĜík v roce 1řŇ7 modelem Wikov ňŇ HP, který byl svými technickými 

parametry srovnatelný s traktory Praga a Škoda. VyrábČl se ve verzi zemČdČlské 

a průmyslové. ObČ verze byly vybaveny čtyĜválcovým motorem o výkonu ňŇ HP (23,9 

kWě pĜi 1100 ot.min-1 s pohonem na petrolej, dynalkol nebo tČžký benzin. 

ZemČdČlský traktor mČl tĜi rychlosti vpĜed Ěň - 4,6 a 7,2 km-h-1) a jednu zpČt. K pohonu 

stacionárních strojů sloužila dvojitá Ĝemenice. Hmotnost zemČdČlské verze na 

železných kolech byla Ň000 kg. Na traktor bylo možno namontovat i naviják s lanem 

o délce 60 m. 

Další model Wikov ŇŇ HP byl lehký traktor s dvouválcovým motorem obdobné 

konstrukce, jako pĜedchozí typ. Hmotnost zemČdČlské verze činila 15Ř0 kg. 

Následující model Wikov 22 – 25 se od pĜedchozí verze lišil jen vznČtovým motorem. 

V prostČjovské továrnČ byla výroba uvedených traktorů zastavena v roce 1941. 

Další malý výrobce působící v Československu byla strojírna Svoboda motor 

v Kosmonosech u Mladé Boleslavi. V roce 1řň4 uvedla na trh malý zemČdČlský 
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traktor značky Svoboda diesel Kar o výkonu 10 HP Ě7,5 kWě pĜi 1000 ot.min-1, 

s vodním odpaĜovacím chlazením, tlakovým mazáním a tĜístupĖovou pĜevodovkou 

(3,4 – 11 km.h-1ě. Do roku 1řňř vyrábČla strojírna ještČ modely o výkonu 5 HP 

(3,7 kW), 7 HP (5,2 kW) a 17 HP Ě1Ň,7 kWě. Poslední čtyĜkolový model mČl 

6 rychlostí vpĜed a Ň zpČt. Po roce 1řňř se vyrábČl pouze model o výkonu 1Ň HP (9 

kWě, který je považován za nejúspČšnČjší. Za války začal vyrábČt model Svoboda 

diesel 22 HP s motorem firmy Deutz o výkonu ŇŇ HP (16,4 kW). Po roce 1945 se pak 

jako poslední vyrábČl traktor Svoboda 15 HP. Ten mČl, obdobnČ jako Svoboda Diesel 

Kar 1Ň HP, jednoválcový ležatý motor s klínovými Ĝemeny k pĜenosu síly na spojku. 

Chlazení bylo již vodní termosifonové, pĜevodovka čtyĜstupĖová s jednou rychlostí 

zpČt. Tento traktor byl již opatĜen ústrojím pro pohon žací lišty a vazače. 

Celková hmotnost na pneumatikách činila 1Ň50 kg. Výroba traktorů Svoboda skončila 

v roce 1949 (PASTOREK, 2001). 

Po skončení Ň. svČtové války začaly psát svou historii také traktory pod 

značkou Zetor z brnČnské Zbrojovky. Vůbec první traktor této značky, Zetor Z 25 byl 

vyroben 15. bĜezna 1ř46. O pČt mČsíců pozdČji vydala Obchodní živnostenská komora 

Republiky československé ochrannou známku pro značku Zetor. Značka vznikla 

pĜepisem písmene „Z“, které ve svém znaku používala Zbrojovka Brno, kde také 

vznikaly první traktory, a spojením posledních dvou písmen slova traktor. V roce 1954 

byla založena výzkumnČ – vývojová základna Zetoru a v tomto období také vyjel po 

veleúspČšných traktorech Zetor Ň5 a 15 i silnČjší Zetor ň0. V roce 1956 vyjel z továrny 

také masivnČjší model Zetor 50 Super s výkonem motoru 50 koní Ěň7 kWě. 

Značka Zetor existovala již 10 let a vedle populárních kolových traktorů se také 

prosadil pásový traktor Zetor Super P, který byl pĜedstaven na druhé výstavČ 

československého strojírenství na výstavišti v BrnČ v roce 1ř56. O nČkolik let pozdČji 

firma pĜišla s revolučním a jedinečným Ĝešením, a to využití unifikovaných prvků 

pĜi výrobČ traktorů, tzn. možnosti použití shodných dílů na různých modelech a tím se 

také zjednodušila výroba a servis. První unifikovaný model revoluční unifikované Ĝady 

Uě I Zetor ň011 byl uveden na trh v roce 1ř60. Poté následovaly další modely této 

Ĝady a to Zetor Ň011 a 4011, u kterých se zavedlo také nové číselné označení. 

Začátkem listopadu roku 1ř76 se už svČtoznámý název traktorů Zetor stává 

zároveĖ i názvem firmy. Ve firmČ pokračoval vývoj modelové Ĝady Uě II. V roce 1975 

byl na trh uveden první šestiválcový model 1Ň011. Na konci 70. let se postupnČ 
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pĜevádČla výroba do ZTS Martin, kde byly inovované modely vyrábČny pod 

označením ZTS. Modely se dočkaly ještČ tĜech modernizací. Po pĜevedení Uě II na 

Slovensko se stala první unifikovaná Ĝada znovu jedním z nejdůležitČjších ve 

výrobním sortimentu společnosti Zetor. Traktory disponovali robustní, 

avšak pohodlnou kabinou, vČtším výkonem pĜi zachování optimální spotĜeby 

pohonných hmot. Novinkou byl také vČtší rozsah rychlostí, které umožĖovala nová 

koncepce pĜevodovek. 

V roce 1řŘ6 začala firma s výrobou tĜetí unifikované Ĝady Uě III, která mČla 

svými technickými parametry a koncepcí odpovídat zvýšeným nárokům na stále vyšší 

výkony motorů. V roce 1992 se objevily na trhu také traktory pod obchodním názvem 

Major, což byla modifikovaná Ĝada Uě I. V roce 1997 firma opČt modifikovala své 

modely Uě I a pĜedstavila je veĜejnosti pod obchodním názvem Super. 

Pohon zajišťoval tĜíválcový nebo čtyĜválcový motor o výkonech od 45 do ŘŇ koní 

(33 – 60 kWě. Ke zmČnám patĜí návrat k zaobleným blatníkům a podobnČ zaoblená 

kapota naklonČná dopĜedu, která navíc zajišťuje lepší viditelnost pro obsluhu traktoru. 

K dalším zmČnám patĜí vylepšená hydraulika, modernČjší pojetí kabiny 

s ergonomickým umístČním ovládacích prvků, včetnČ bočního Ĝazení. Traktory se 

pyšní vyšší rychlostí až 40 km.h-1 a rozšíĜeným výbČrem pĜíslušenství. 

Od 1. července 1řřň došlo k privatizaci a zároveĖ ke zmČnČ názvu společnosti 

na „Zetor, a.s.“. V roce Ň00Ň vláda schválila prodej majetkové účasti státu společnosti 

HTC holding. Společnost spustila vývoj a inovační proces Uě I hlavnČ z hlediska 

ochrany životního prostĜedí. PĜedešlé modely jsou od roku Ň004 nahrazeny moderními 

traktory Uě I pod obchodním názvem Proxima, které již plní zpĜísnČné emisní limity. 

Vývoj pokračoval i u traktorů Uě III, které byly modernizovány a v roce 1998 

uvedeny na trh pod obchodním názvem Forterra. 

V roce Ň007 se sortiment rozšiĜuje o sérii Proxima Plus, která má již ve výbavČ 

pĜední a zadní nápravu určenou pro tČžké zatížení. Na konci roku Ň00Ř začíná výroba 

Ĝady Proxima Power, která je vybavena pĜevodovkou s elektrohydraulickým 

reverzním Ĝazením, umožĖující Ĝazení zpČtných rychlostí pod zatížením. V roce 2010 

je pĜedstaven model Forterra 1ň5 s novým motorem Z 1605 o výkonu 1ň6 koní 

(100 kW) s šestnáctiventilovou hlavou válců. Hlavní modernizací je zavedení 

mechanické hydrauliky s regulací od táhla tĜetího bodu. V roce Ň01Ň je nejnovČjším 

modelem Forterra HSX, stává se nejsilnČjším a nejlépe vybaveným traktorem 
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společnosti. Od roku Ň011 je modelová Ĝada Forterra i Forterra HSX vybavena 

systémem HitchTronic, který zajišťuje automatickou regulaci zadního tĜíbodového 

závČsu. 

V roce Ň016 je tomu 70 let, co poprvé vyjel traktor z brnČnské Zbrojovky 

(http://www.zetor.cz/historie, „staženo dne: 31. 1. 2017). 

2.1.4 Vznik, historie a vývoj značky John Deere 

Historie traktorové společnosti John Deere začala již velmi dávno, v období, 

kdy se na americký StĜedozápad stČhovali první osadníci. BČhem 1ř. století byla tato 

oblast Ameriky považována osadníky za zemi velice slibných pĜíležitostí. 

Rozsáhlé otevĜené oblasti pĜímo čekaly na své zúrodnČní a obdČlávání. 

John Deere se narodil 7. února 1Ř04 v malém mČstečku Rutland ve Vermontu. 

Ve vČku sedmnácti let vstoupil do učení ke kováĜi a po jeho dokončení roku 1825 

zahájil svou kariéru jako kováĜský tovaryš. Brzy si získal značný vČhlas pro svou 

Ĝemeslnou zručnost a vynalézavost. 

John Deere se rozhodl pĜestČhovat do Illinois, protože se doslechl 

o pĜíležitostech na ZápadČ. Prodal svou dílnu tchánovi a nechal peníze manželce, 

která za ním mČla pĜijet pozdČji. Do Chicaga pĜijel pouze s vakem náĜadí a trochou 

penČz. Pokračoval dále v cestČ až do vesnice Grand Detour, což byla nová obec, 

osídlována lidmi z jeho rodinného Vermontu. Tam našel práce více než dost, aby se 

nenudil. Nebyl tam žádný kováĜ, a tak byla jeho práce velice žádaná. V následujícím 

roce 1Řň7 si John vybudoval novou dílnu na pronajatém pozemku, kde koval konČ 

a voly. Opravoval také pluhy a další zaĜízení, které využívali první farmáĜi. 

Kontakt s farmáĜi mu umožnil také naslouchat jejich steskům, že úrodná, 

avšak velmi lepivá půda ulpívá na spodní stranČ litinových pluhů. FarmáĜi proto 

museli pĜed pokračováním v orbČ napĜed pluh očistit, což je značnČ zdržovalo. 

KromČ toho bylo nutné do pluhů zapĜahovat více tažných zvíĜat, než bylo bČžné. 

Pluhy, které si farmáĜi pĜivezli, byli stavČny pro mČkčí a písčitČjší půdu Nové Anglie, 

s tČžší půdou na ZápadČ si nedokázaly poradit. ěada farmáĜů, znechucených 

a otrávených touto zdánlivou maličkostí, hospodaĜení v Illinois radČji vzdala a vracela 

se zpátky na Východ. 

John Deere strávil Ĝešením tohoto problému farmáĜů značný čas a byl 

pĜesvČdčen, že pluh s vhodnČ tvarovanou odhrnovačkou ĚbĜitem radliceě a ostĜím 
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radlice by se mohl čistit pĜi orání sám. JeštČ v roce 1837 našel starou rozbitou ocelovou 

pilu, kterou vytvaroval a zformoval do požadovaného tvaru a poté ji vyzkoušel na 

farmČ Lewise Crandalla nedaleko Grand Detour. Na úspČch tohoto prvního 

zdokonaleného pluhu navázaly ještČ dva další modely, a tak se jméno „John Deere“ 

a vČhlas jeho „samočističů“ začaly šíĜit po celém ZápadČ i dále. 

Roku 1Ř4ň musel John Deere vzhledem ke stále vzrůstající poptávce hledat 

možnost, jak získat vČtší množství oceli. Začal ji dovážet z oceláren v Sheffieldu 

v Anglii. Byla to nebezpečná a dlouhá cesta, nejprve pĜes Atlantský oceán, poté vzhůru 

po Ĝekách Mississippi a Illinois a nakonec 65 km po souši do Grand Detour. V dalším 

roce se mu podaĜilo najít v St. Louis firmu, která mu mohla ocel dodávat, a roku 1Ř46 

vyrobila společnost Jones and Quigg Steel Works z Pittsburghu vůbec první desku pro 

výrobu pluhu z lité oceli americké provenience. Ta svou kvalitou daleko pĜesahovala 

jakoukoliv jinou ocel, jež byla v té dobČ na trhu. 

Roku 1Ř4ň dospČla do této oblasti železnice, mČstu Grand Detour se však 

vyhnula a John Deere usoudil, že bez ní nebude mČsto prosperovat. UzavĜel partnerství 

s Johnem Gouldem a Robertem Tateem a pĜestČhoval se do Moline, asi 1Ň0 km 

jihozápadnČ od Grand Detour. 

Tady mohl využívat vodní sílu velké Ĝeky Mississippi a pĜepravní možnosti. 

Roku 1Ř4Ř postavil novou budovu továrny a v následujícím roce již jeho šestnáct 

dČlníků vyrobilo Ň1ň6 pluhů. 

V roce 1Ř5Ň John Deere své dva partnery vyplatil a v dalších šestnácti letech 

jeho společnost působila pod jmény John Deere, John Deere and Company, 

Deere & Company a Moline Plow Manufactory. 

Roku 1Ř5ň vstoupil do společnosti šestnáctiletý syn Johna Deera Charles, 

zprvu jako účetní, pozdČji se stal prezidentem společnosti. Díky dobrému vzdČlání po 

firemním žebĜíčku rychle stoupal a smČĜoval k místu viceprezidenta a pokladníka. 

Byl považován za skvČlého obchodníka a do společnosti spolu s ním vstoupil 

podnikatelský duch, ženoucí firmu mezi pĜední výrobce zemČdČlských strojů. 

Výroba každým rokem rostla a rozšiĜoval se i sortiment vyrábČných produktů. 

K částečnému zdržení vývoje došlo pouze v souvislosti s tzv. „panikou“ roku 1Ř57. 

V dalším roce pĜedal John Deere svému jednadvacetiletému synu Charlesovi otČže 

vedení společnosti. 
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Roku 1Ř60 působila společnost pod názvem Moline Plow Manufactory. O rok 

pozdČji vypukla občanská válka. Kvůli neúrodČ v EvropČ museli farmáĜi na 

StĜedozápadČ nyní pČstovat více obilí než kdykoliv pĜedtím, a tak v tomto období 

plném krvavých událostí jak farmáĜi, tak jejich dodavatelé paradoxnČ prosperovali. 

Vzhledem k rozsáhlým požadavkům na zemČdČlské výrobky, nezbytné pro výživu 

velkého množství vojáků i zvíĜat, bylo nutné zemČdČlské stroje zdokonalovat, 

aby pomohly tyto požadavky zvládat. Zbohatnout mohl i menší farmáĜ. Roku 1Ř6ň 

začala společnost na základČ licence od vynálezce Roberta Furnase vyrábČt první stroj 

pĜizpůsobený k jízdČ – Hawkeyův pojízdný kypĜič půdy. 

V té dobČ mohl farmáĜ, využívající pluh, za kterým musel kráčet, 

obdČlat zhruba 0,5 ha dennČ. Nyní se využilo myšlenky osadit pluh nejen jedním 

bĜitem radlice, ale i pĜedradličkou, což se nazývalo „soupravou se dvČma dny“. 

Pomocí tohoto zaĜízení byl nyní farmáĜ schopen obdČlat až Ň,5 ha za den. Roku 1Ř67 

byl patentován tzv. Walking Cultivator Ětj. kypĜič, za nímž farmáĜ kráčelě – farmáĜi se 

sice rádi vozili, rozdíl v cenČ však byl pro nČkteré pĜíliš velký. Roku 1Ř70 společnost 

vyrábČla pČt základních typů výrobků a tento sortiment pĜetrval do konce 1ř. století: 

pluhy, kypĜiče, brány, Ĝádkové secí a sázecí stroje a povozy a bryčky. 

Společnost s novým názvem Deere and Company prošla celkem bez úhony 

panikou roku 1Ř7ň, odstartovanou pádem newyorské banky a vedoucí k hospodáĜské 

krizi 70. let 1ř. století, a i nadále prosperovala. Roku 1Ř74 se podmínky pro farmáĜe 

na StĜedozápadČ mimoĜádnČ zhoršily v důsledku nájezdu kobylek, ale i poté 

společnost vykazovala růst. V následujícím roce byl vyvinut Ěpojízdnýě pluh Gilpin 

Sulky Plow, což byl pravdČpodobnČ nejvýznamnČjší stroj, jež pĜedstavil Deere 

v letech po občanské válce. Protože byl velmi praktický a dobĜe vyrobený, zaznamenal 

velký úspČch a byl jedním z nejlépe prodávaných dvoukolových pojízdných pluhů v té 

dobČ v USA. Roku 1Ř76 však bylo jasné, že obchody ponČkud váznou a kupí se dluhy, 

proto se sáhlo ke snížení mezd. V témže roce byla také zavedena ochranná známka 

„jelena ve skoku“. Tato první ochranná známka zobrazuje jelena skákajícího pĜes 

kládu se jménem John Deere umístČným nad ním. Pod ním jsou slova „Moline, Ill.“, 

označující sídlo společnosti Moline ve státČ Illinois. Je zajímavé, že tato původní 

ochranná známka si nevzala za vzor jelena, jenž se vyskytuje v Severní Americe, 

ale jelena z Afriky, a teprve u dalších ochranných známek byl zobrazován jelen 
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severoamerický, s bílým ocasem. PĜihlášení ochranné známky bylo důležitým krokem, 

který zamezil jiným výrobcům v kopírování strojů John Deere. 

John Deere zemĜel roku 1ŘŘ6 ve vČku ŘŇ let a funkci prezidenta společnosti 

pĜevzal jeho syn Charles, který ji pak zastával až do své smrti v roce 1907. 

V průbČhu fiskálního roku 1Řřř - 1ř00 pĜesáhl celkový objem obchodů poprvé 

dva miliony dolarů. 

Roku 1ř15 si výrobci zemČdČlských zaĜízení pĜi pohledu na nový traktor, 

využívající zážehový motor, lámali hlavu, zda je právČ toto cesta vpĜed. Pokud ano, 

stáli pĜed dalším rozhodnutím, zda jej kupovat od výrobců, nebo jej vyrábČt ve vlastní 

režii. V následujícím roce začala tedy firma Deere konstruovat experimentální 

a prototypové modely – ty se však nikdy nedostaly do výroby. 

JeštČ pĜedtím, roku 1Řřň, založil John Froelich – jemuž je pĜipisována zásluha 

za zkonstruování prvního traktoru na benzin – se skupinou podnikatelů z Waterloo 

Gasoline Traction Company, jejímž úkolem bylo prodávat Froelichův stroj. 

Postavily se čtyĜi experimentální traktory, z nichž se prodaly dva, a i ty pak byly 

vráceny. Roku 1Řř5 se společnost pĜejmenovala na Waterloo Gasoline Engine 

Company. Roku 1ř0Ň vytvoĜila společnČ s Davis Engine Company firmu Waterloo 

Tractor Works; jejím cílem bylo vyrábČt zážehové motory a tĜíválcové automobily. 

Společnost Waterloo Gasoline Engine Company z této firmy o pouhé dva roky 

vystoupila a nabídla pĜepracovaný motor, zvaný Waterloo Boy. Traktory pro 

zemČdČlství pod tímto jménem se objevily poprvé na scénČ roku 1ř1ň zásluhou 

modelu LA. Poté pĜišel model R, kterých se roku 1ř15 prodala více než stovka. 

V prosinci 1916 byl zaveden na trh model N s uzavĜenou pĜevodovkou a dvČma 

rychlostmi vpĜed. Společnost nyní vyrábČla dva typy traktorů – model R a model N. 

Oba jezdily na petrolej a mČly dvouválcové motory. Waterloo Boy se rychle zaĜadil 

mezi nejoblíbenČjší traktory, a to umožnilo Waterloo Gasoline Engine Company 

soustĜedit se na výrobu zemČdČlských traktorů jako na svůj hlavní obor činnosti. Roku 

1ř1Ř již mČla společnost ve Waterloo v IowČ výrobní zaĜízení na výrobu traktorů, 

doplnČnou nejrůznČjšími stroji. 

Správní rada společnosti Deere & Company dávala najevo svou nechuť 

k výrobČ traktorů, z dĜívČjších pokusů nebylo nic. Po určité dobČ byl uzavĜen 

kompromis, dne 14. bĜezna 1ř1Ř se správní rada rozhodla jednomyslnČ koupit 
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Waterloo Gasoline Engine Company. Na základČ tČchto událostí se tedy firma Deere 

& Company pustila do výroby svého prvního komerčního traktoru. V následujícím 

roce došlo mezi dČlníky k nepokojům, když se stĜetli s vedením ohlednČ uznání 

odborové organizace. Došlo i ke stávce, společnost však ustavení odborů stále bránila. 

Roku 1řŇ0 začalo hospodáĜství jít od deseti k pČti a mezi zemČdČlci docházelo k ĜadČ 

bankrotů. Z výroby traktorů couvaly i velmi významné společnosti, jako napĜ. 

General Motors. JeštČ horší časy pĜišly v následujícím roce, kdy odbyt traktorů 

z Waterloo prudce klesl z 5000 na ubohých 7ř. Následovalo dočasné propouštČní 

a také snižování mezd, vyvolané snahou udržet zamČstnanost a obchodní činnost 

společnosti. Takto tČžké časy ovšem nezažíval pouze Deere, ale všichni výrobci 

traktorů. Ford znovu snížil ceny a znovu uspČl, ostatní společnosti pak následovaly 

jeho pĜíkladu, a tak cena modelu N traktoru Waterloo Boy klesla v červenci 1řŇ1 na 

Ř50 dolarů. 

Model N neprošel bČhem období, kdy byl na trhu mnoha zmČnami. Nyní se 

společnost rozhodla, že pĜišel čas provést určité úpravy. V červnu 1řŇň byl vyroben 

první model N se sériovým číslem ň0400 a po nČm nenásledoval jiný model N, 

ale nový model D Ěsériové číslo ň0401ě. To byl také první vyrobený traktor nesoucí 

jméno John Deere. Tento první model D používal zdokonalenou verzi dvouválcového, 

ležatého, vodou chlazeného modelu N traktoru Waterloo Boy. První modely mČly 

svaĜovanou pĜední nápravu, dvoustupĖovou pĜevodovku a Ĝízení vlevo. 

Traktor znamenal pro společnost velký úspČch a zůstal ve výrobČ až do bĜezna 1ř54, 

i když bČhem této doby prošel Ĝadou zdokonalení, napĜíklad ještČ pĜed druhou 

svČtovou válkou byl osazen gumovými pneumatikami. Koncem 40. let bylo možné 

dostat traktor i s elektrickým spouštČním a svČtly. FarmáĜi si jej oblíbili kvůli jeho 

jednoduchosti, levné údržbČ a skutečnosti, že jezdil na vČtšinu levných pohonných 

hmot, a pĜitom mohl ve vČtšinČ podmínek táhnout tĜíradličný pluh. 

NČkolik posledních kusů modelu D je dnes možné vidČt u silnice hned vedle 

továrny. ěíká se jim „streeters“. 

Konstrukce modelu traktoru GP ĚGeneral Purpose, tj. pro všeobecné účelyě 

byla zahájena roku 1řŇ5 a roku 1řŇř byl uveden na trh model kultivačního traktoru 

GP Wide-Tread Ětj. se širokým rozchodemě. Neznamenalo to náhradu modelu D, 

ale všestrannČjší alternativu. Traktor byl opatĜen exkluzivním prvkem, 

mechanickým zvedacím zaĜízením ovládaným nohou, zavedeným poprvé firmou John 
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Deere a pozdČji kopírovaným Ĝadou dalších výrobců. Ačkoliv první typy GP mČly 

nominální tahový výkon 7,ň5 kW Ě10 koníě a skoro 14,7 kW ĚŇ0 koníě na Ĝemenici pĜi 

motoru bČžícím rychlostí ř000 otáček za minutu, bČhem výroby tČchto traktorů se tyto 

hodnoty zvyšovaly. Traktor byl nyní spouštČn na benzin a poté mohl jezdit na petrolej. 

Na tomto modelu byli založeny i první traktory John Deere pro sadaĜe, jež byly 

vybaveny velkými kryty zadního kola, Ĝemenice a setrvačníku, aby pomáhaly zamezit 

kolizím s vČtvemi a jinými pĜedmČty. V roce 1řň0 vznikl také model XOGP – písmena 

XO vyjadĜují nové pĜekĜížené sbČrné potrubí Ěanglicky crossover). 

Špatná ekonomická situace se nyní prohloubila a zemČ byla tČžce postižena 

hospodáĜskou krizí. OpČt došlo ke snížení mezd i k rozsáhlému dočasnému 

propouštČní, okleštČní penzí a zkrácení pracovní doby. Roku 1řňň šly obchody špatnČ 

a odbyt klesal, společnosti se však podaĜilo pĜežít. 

PĜes všechnu bídu se podaĜilo roku 1řň4 vyrobit nový model traktoru, 

model A, následovaný v dalším roce menší verzí, modelem B. Model A byl inzerován 

jako zcela nový traktor s vyšší pĜizpůsobivostí, novými vynikajícími prvky a vyšší 

hospodárností provozu. Jeden z nových prvků pĜedstavovala možnost nastavit rozchod 

zadních kol. ObecnČ dosud činil rozchod zadních kol traktoru 1016 - 1067 mm 

(40 - 42 palcůě, nyní se mohl nastavit jejich posunem na obČ strany na hĜídelích 

opatĜených drážkou, což umožnilo nastavení rozchodu na 14ŇŇ - 2134 mm 

(56 - 84 palcůě. Roku 1řňř se zmČnil design modelu A a pĜibylo volitelné elektrické 

spouštČní, jež se pak roku 1ř47 stalo standardním vybavením. Pouhý rok po 

pĜedstavení modelu A byla uvedena na trh menší verze, model B, inzerovaný jako 

traktor pro pluh s jednou radlicí, nahrazující dennČ práci šesti až osmi koní. Tento stroj 

se zamČĜil na vČtší farmáĜe, kteĜí potĜebovali traktor na drobnČjší práce na farmČ, 

a současnČ byl uvádČn na trh jako traktor vhodný pro menšího farmáĜe, využívajícího 

dosud konČ. Šlo o pĜíklad malého a levného traktoru. Model se prodával tak dobĜe, 

že se stal nejlépe prodávaným dvouválcovým traktorem John Deere vůbec: prodalo se 

jich více než ň06 000. 

Roku 1řň5 se John Deere, který nyní vlastnil silnou traktorovou divizi spojil 

s Caterpillar Company, jenž mČla velmi silnou divizi pásových traktorů. Tyto dvČ 

společnosti se rozhodly, že budou vzájemnČ prodávat své výrobky a zamČĜí se 

pĜedevším na Kalifornii. Tato dohoda zpočátku fungovala dobĜe, časem však začala 

uvadat a roku 1ř60 definitivnČ skončila. 
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Když hospodáĜská krize v druhé polovinČ ň0. let opadávala, začal průmyslový 

návrháĜ Henry Dreyfuss pracovat spolu s dalšími inženýry ve společnosti Deere na 

aerodynamičtČjším tvaru traktorů série A. Od této chvíle se pak vČnovala zvýšená 

pozornost designu výrobků John Deere i požadavkům na jejich praktičnost. 

Koncem roku 1řň7 pĜedstavila firma John Deere svůj model L, který pĜímo 

nahrazoval starší model 6Ň. Stále byl sice pohánČn dvouválcovým motorem, nyní však 

byla pohonná jednotka orientována vertikálnČ oproti dĜívČjšímu obvyklému 

horizontálnímu uložení. Traktor byl také vybaven tĜístupĖovou pĜevodovkou. 

Roku 1ř41 pĜišel vČtší model L, zvaný LA, jenž disponoval vČtším výkonem motoru, 

vyšší hmotností a vyšší svČtlou výškou. Bylo možné nechat si namontovat i elektrické 

spouštČní a svČtla. 

Když začal nábor do armády, vyslyšel výzvu ke službČ vlasti i prezident 

společnosti Ěod roku 1řŇŘě Charles Deere Wiman. BČhem jeho nepĜítomnosti 

vykonával funkci prezidenta až do Wimanova návratu roku 1944 Burton Peek. 

Ve válečných letech vyrábČl Deere vojenské traktory, součásti munice a letadel spolu 

s dalšími výrobky pro válečné úsilí. Do války odešlo zhruba 4500 zamČstnanců, 

z nichž Ĝada sloužila v pluku „John Deere“, skupiny vytvoĜené dle zvláštního naĜízení. 

Tento pluk se pak také zúčastnil vojenských akcí v EvropČ. 

Po skončení války roku 1ř45 schválila správní rada John Deere koupi 7ň0 akrů 

(asi Ňř6 haě půdy poblíž mČsta Dubuque v IowČ a zahájila stavbu nové továrny. 

BČhem let 1ř4Ň a 1ř4ň pracovala společnost na modelu 6ř a po dlouhém testování 

a zdokonalování se z „devČtašedesátky“ stal traktor M, pĜedvedený poprvé roku 1ř47 

a vyrábČný pozdČji v nové továrnČ. Původní typy M mČly nominální tahový výkon 

10,6 kW Ě14,ňř koníě a výkon na Ĝemenici 1ň,4 kW Ě1Ř,Ň1 konČě. Brzy se objevil také 

nový model MT, velmi podobný modelu M, jenž mČl široká pĜední kola, mohl být 

tĜíkolový se zdvojeným pĜedním kolem anebo s jedním pĜedním kolem. 

Volitelnou možnost pĜedstavovala u typu MT také hydraulika Touch o Matic. 

Dva roky po svém pĜedvedení byl typ M k dispozici také jako MC. Byla to pásová 

verze model M, jež se po nasazení pĜední radlice mohla používat jako buldozer. 

Počátkem 40. let začala firma John Deere vyvíjet traktor, jenž nahradil 

model D. Nový typ MX se vyvíjel nČkolik let, a nakonec se zmČnil v model R. 

Na konci ň0. let se začaly u traktorů používat vznČtové motory, novou verzi však 
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Deere pĜedstavil až v lednu 1ř4ř. Traktor R byl nejen první traktor firmy John Deere 

se vznČtovým motorem, byl také první, který byl vybaven pohánČným vývodovým 

hĜídelem, a prvním, jenž byl opatĜen kabinou. V období let 1ř4ř - 1954 se jich vyrobilo 

pĜibližnČ 17 000 kusů. 

Písmena označující sérii nyní nahradily číslice a nové modely byly očíslovány. 

Model 40 nahradil model M, model 50 model B, model 60 model A, model 70 model 

G a model 80 model R. 

Modely 50 a 60 byly pĜedstaveny v červnu 1ř5Ň a model 70 se objevil v dubnu 

1953 jako typ s benzinovým motorem nebo motorem na libovolné palivo. Byl prvním 

kultivačním traktorem John Deere se vznČtovým motorem, jeho nominální tahový 

výkon dosahoval 40,Ň kW Ě54,7 HPě a na Ĝemenici 37,9 kW (51,5 HP). Pro spuštČní 

se používal nový čtyĜválcový pomocný motor k ozubenému vČnci setrvačníku, a ten 

pak otočil vznČtovým motorem. Jakmile se točil vznČtový motor, bylo možné páku 

stlačit vpĜed, čímž dostal diesel plnou kompresi a nastartoval. 

V roce 1ř55 byl zaveden model Ř0, jenž byl odpovČdí na volání farmáĜů po 

vyšším výkonu. Šlo o nouzové Ĝešení do doby, než mohl roku 1ř60 spatĜit svČtlo svČta 

nový, výkonnČjší a vČtší traktor – éra dvouválcových motorů pomalu končila. Typ Ř0, 

výkonnČjší než model R, který nahradil, i než model 70 se vznČtovým motorem, 

mČl vodou chlazený motor o objemu 7,6 l Ě475 krychlových palcůě a šestistupĖovou 

pĜevodovku. V té dobČ se vyvíjel také model Ň0, důležitČjší však byl vývoj traktorů 

New Generation of Power, jež pak byly s velkou slávou pĜedstaveny roku 1ř60. 

Po smrti Charlese Deera Witmana byl roku 1ř55 zvolen prezidentem a pozdČji 

i výkonným Ĝeditelem společnosti jeho zeť William A. Hewitt. Stal se tak posledním 

členem Deerovy rodiny, který vedl společnost. V následujícím roce firma vybudovala 

v Mexiku továrnu na výrobu malých traktorů. Firma expandovala i do ŠpanČlska 

a když se roku 1ř56 stali John Deere a Lanz mezinárodními partnery a John Deere 

získal vČtšinový podíl, získala tak i společnost vyrábČjící zemČdČlské stroje 

v NČmecku. V nČkolika dalších letech se Deere pĜesunul i do Francie, Argentiny 

a Jižní Afriky. Nyní se firma stala skutečnČ mezinárodní společností. 

První číslované série nahradily nové modely roku 1ř57, označení se zmČnilo 

z modelu 40 na model 4Ň0, model 50 na model 5Ň0 a tak dále. Ačkoliv vizuálnČ byly 

stroje podobné, nyní pĜibyl známý žlutý pruh pĜes kapotu a po stranČ chladiče. 
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Zvýšil se i výkon, pohodlí Ĝidiče a Ĝada dalších provozních aspektů. Zavedl se zcela 

nový model ňŇ0, vycházející z modelů M a Ml, jenž byl pak vyrábČn v továrnČ 

v Dubuque. TĜetí verze, známá jako Southern Special, byla pouze obdobou typu ňŇ0S. 

Poté byla roku 1ř5Ř Ĝada s konečným dvojčíslím Ň0 nahrazena Ĝadou s posledním 

dvojčíslím 30 – z typu 4Ň0 se stal typ 4ň0 a tak dále. Tyto modely byly vybaveny 

dalšími zdokonalujícími prvky a vylepšeními pro Ĝidiče. Jinou sérii pĜedstavoval typ 

435 z roku 1ř5ř. Ve stejném roce společnost zavedla modely Řň01 a Ř401, jež byly 

zamČĜeny výlučnČ pro průmyslový trh a byly opatĜeny skrejprovým systémem 

Hancock. Na konci 50. let minulého století uvedla společnost na scénu kolos, 

traktor typ Ř010, pohánČný vznČtovým motorem o výkonu 15Ř kW (215 koníě, 

jenž značnČ pĜedbČhl svou dobu. Byl to první traktor s pohonem na čtyĜi kola, 

prodalo se jich však jen nČkolik. Ty, co se prodaly, musely být staženy, zdokonaleny 

a vrátily se jako typy Ř0Ň0. 

Na počátku 60. let byla vytvoĜena nová série 10 s označením začínajícím 

modely 1010 a Ň010. Nejednalo se o nové modely, ale o dvouválcové traktory 

s novými motory. Další modely ň010 a 4010 však znamenaly typy zcela nové, jež byly 

označeny jako traktory „New Generation of Power“ Ětj. nová generace výkonuě. 

Byly pĜedstaveny na velké okázalé akci, konané v Dallasu roku 1960 jako tzv. Deere 

Day za účasti pĜibližnČ 6000 diváků. O tČchto nových strojích se uvažovalo již v roce 

1ř5ň a tento den byl tedy vyvrcholením mnoha let vývoje. Bohužel mČli tolik 

nedostatků, že se Ĝada lidí domnívala, že tyto traktory společnost potopí. Díky nim se 

však dostala firma John Deere do pozice společnosti s jedním z nejvČtších odbytů 

a o nČkolik let pozdČji pĜedstihla poprvé svého nejvČtšího konkurenta, 

společnost International. Typ ň010 byl osazován čtyĜválcovým motorem, zatímco typ 

4010 šestiválcovým. Šlo o vznČtové motory, i když bylo možno dostat verzi 

s benzinovým motorem nebo motorem na LPG Ěz angličtiny Liquified Petroleum Gasě 

neboli zkapalnČný ropný plyn.  

Díky posilovači Ĝízení, posilovači brzd, vyššímu výkonu pĜipojených zaĜízení 

a osmistupĖové pĜevodovce si tyto traktory získaly mimoĜádnou oblibu. V dalším roce 

byl zaveden model 5010 s výkonem 111 kW Ě151 koníě, což byl první traktor v celém 

odvČtví s pohonem dvou kol, u nČjž výkon pĜekročil 7ň,5 kW Ě100 koníě. TĜi roky po 

svém uvedení byly typy ň010 a 4010 nahrazeny inovovanými verzemi ň0Ň0 a 40Ň0. 

Druhý typ se stal nakonec nejoblíbenČjším traktorem té doby. 40Ň0 se vznČtovým 
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motorem o výkonu 66,ř kW Ěř1 koníě si své první místo v letech 1964 - 1ř7Ň skutečnČ 

zasloužil díky ideální souhĜe výkonu a funkční charakteristiky. 

Roku 1ř61 byla zahájena výstavba nové továrny na motory v Saranu 

u Orléansu ve Francii. SoučasnČ vzniklo správní stĜedisko firmy Deere & Company 

v Moline. V dalším roce slavila společnost 1Ň5. výročí svého vzniku a zakoupila 

vČtšinový podíl v South African Cultivators, firmu na výrobu zemČdČlského zaĜízení 

poblíž Johanesburgu. V roce 1ř6ň se John Deere vrhl na spotĜebitelský trh 

s rozhodnutím vyrábČt a prodávat zahradní traktory, které mohly mít pĜídavná zaĜízení 

jako sekačky a snČhové frézy. 

Celkový odbyt pĜekročil roku 1ř66 poprvé miliardu dolarů. 

Prodej zemČdČlského vybavení dosáhl po čtyĜi roky za sebou rekordu. 

Odbyt průmyslového zaĜízení znamenal nejvČtší meziroční růst a prodej malého 

zahradního zaĜízení vzrostl o 76 %. Také počet zamČstnanců ve všech svČtových 

pobočkách dosáhl rekordní výše – pro firmu John Deere to byl bezpochyby vynikající 

rok. 

Koncem 60. let se celkový odbyt začal stabilizovat, pĜedevším vzhledem 

k poklesu odbytu zemČdČlského vybavení, a ačkoliv se provoz v zámoĜí rozšiĜoval, 

neznamenalo to žádný skutečný pĜínos. V roce 1ř7Ň, kdy se zrodil typ „Green Girl“, 

se objevila i Ĝada traktorů „Generation II“. K okamžitému úspČchu traktoru pĜispČl 

nový design, spojka Perma – Clutch a zvukotČsná kabina Sound – Guard. John Deere 

byl vždy na špici, co se týče bezpečnosti, a také nyní kladl velký důraz na bezpečnost 

a pohodlí kabiny. 

Tyto kabiny byly pohodlné, dobĜe izolované pĜed prachem a špínou a mČly 

jako volitelné možnosti klimatizaci nebo topení. Oblibu ještČ zvyšovala skla s tmavším 

nádechem pro zamezení oslnČní, bezpečností pás a nastavitelný volant. Jak se Ĝíká, 

kdo to nezkusil, neví, o co pĜišel. Nejlépe prodávaným modelem byl typ 44ň0 a tĜi 

čtvrtiny kupujících zaplatily za osazení kabinou Sound – Guard ochotnČ i vyšší cenu. 

Traktory nové série ň0 tvoĜily modely 40ň0 s výkonem 5Ř,Ř kW ĚŘ0 koníě, 

4230 s výkonem 7ň,5 kW Ě100 koníě, 4ňň0 s výkonem řŇ kW Ě1Ň5 koníě a 4630 

s výkonem 110 kW Ě150 koníě. Poslední tĜi typy byly vybaveny stejným šestiválcovým 

vznČtovým motorem o objemu 6,6 l. MČly pĜirozené sání a mohly být doplnČny 

turbodmychadlem nebo turbo-mezistupĖovým chladičem. 
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Nízká úroda mimo Spojené státy podnítila rozsáhlý nákup amerického obilí, 

a farmáĜi tak značnČ prosperovali. Vzrůstala i poptávka po zaĜízeních a celkový odbyt 

výrobků John Deere se poprvé odlepil ze stagnujících dvou miliard dolarů. Ve stejném 

roce se správní rada společnosti John Deere rozhodla pro nezávislejší strukturu Ĝízení 

a byl jmenován první extérní Ĝeditel. Poptávka po zaĜízení firmy i nadále vzrůstala, 

náklady se však kvůli inflaci roku 1ř74 také zvedly. PĜesto zahájila firma rozsáhlý 

program expanze s prognózou investovat v roce 1ř7ř do nových zaĜízení více než 

miliardu dolarů. Roku 1ř77 umožnila smlouva s japonským výrobcem Yanmar prodej 

malých traktorů pod značkou John Deere. Po vzniku nového centra v Grimsby 

v provincii Ontario v KanadČ, díky nové továrnČ na motory ve Waterloo a novým 

prodejním kanceláĜím v AtlantČ dosáhl počet zamČstnanců rekordního počtu. Na konci 

70. let činil odbyt více než 5 miliard dolarů a zisk rekordních ň10 milionů dolarů. 

Osmdesátá léta začala zavedením čtyĜĜádkového sklízecího stroje bavlny, 

stroje, který zvyšoval úroveĖ produktivity operátora o Ř5 - 95 %. Tento stroj byl 

prvním v daném oboru. V dalším roce byly pĜedstaveny dva nové supertraktory, 

když byla Ĝada 40, což byly stroje s pohonem na čtyĜi kola, nahrazena sérií 50, 

šestiválcovými modely Ř450 s výkonem 1ň6 kW Ě1Ř5 HP) a model 8640 s výkonem 

173 kW (235 HPě. FarmáĜi s velkou rozlohou polí nyní hledali vČtší a výkonnČjší 

stroje, jež by jim pomohly zvládat jejich úkoly. 

KromČ toho doplnila firma John Deere Ĝadu o ještČ vČtší a výkonnČjší typ ŘŘ50 

s výkonem Ň7Ň kW Ěň70 koníě. Tento traktor používal vznČtový motor VŘ 

pĜeplĖovaný turbodmychadlem a s mezichlazením, vyrábČný pĜímo v závodČ John 

Deere ve Waterloo. Typ ŘŘ50 mČl širší mĜížku chladiče a šest malých pĜedních svČtel 

oproti čtyĜem, používaným u menších šestiválcových modelů. Všechny 

šesti – i osmiválcové modely mČly výfuk i sání vzduchu vyvedený do pravého rohu 

kabiny, což zlepšovalo zorné pole. Po rekordních 70. letech pĜišla léta osmdesátá, 

kdy se prohlubovala krize. Inzeráty na tyto stroje reagovaly na tuto situaci tak, že je 

popisovaly jako „tĜi nové možnosti, jak si utáhnout pás“. Snadno by se dalo podlehnout 

iluzi, že žádná krize není, protože se jednalo o nejdražší a také dosud nejvČtší model 

traktoru John Deere. 

Veškeré investice do nového závodu, zaĜízení a strojního vybavení, 

jež společnost podnikla v 70. letech, se v tČchto krizových létech zúročily, i když 

s určitými obČťmi. Koncem Ř0. let ztrácela firma velké sumy penČz a značnČ omezila 
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počet pracovních sil. Díky správným investicím a rozumnému plánování však prošla 

tímto špatným obdobím v silné pozici a kontrolovala nyní více než polovinu 

traktorového trhu v USA. 

V této dobČ se pĜedstavily také zdokonalené série traktorů vyrábČných 

v Mannheimu. ěada tČchto traktorů začínala tĜíválcovým modelem Ň150 a končila 

vČtším šestiválcovým modelem Ňř50. Do hry vstoupilo také spojení s firmou Yanmar, 

když začal Deere dovážet jeden z tČchto strojů jako model 1Ň50 ve firemních barvách. 

Následovaly vČtší modely, jako typy 1450 a 1650 a nČkteré speciální modely, 

napĜíklad typ Ň750 Mudder, což byl stroj s pohonem na čtyĜi kola a s vysokou svČtlou 

výškou, a Ĝada strojů s širokým rozchodem, používaných napĜíklad pro sklizeĖ tabáku. 

S koncem 80. let krize opadávala, a kromČ dalších nových strojů byly modernizovány 

i staré stroje, jež procházely novým označením a zdokonalováním. 

Roku 1990 odešel na odpočinek pĜedseda Robert Hanson a funkci pĜevzal Hans 

W. Becherer, který již dĜíve působil ve funkcích prezidenta i výkonného Ĝeditele. 

V dalším roce John Deere získal firmu SABO, evropského výrobce zahradních 

sekaček. Poté byly v roce 1řřň pĜedstaveny nové série traktorů 5000, 6000 a 7000, 

což pomohlo firmČ John Deere dostat se na špičku tabulky odbytu traktorů na 

nČmeckém trhu. Série 5000 byla osazována tĜíválcovými motory, mČla hydrostatický 

posilovač Ĝízení, devítistupĖovou pĜevodovku a k dispozici byly i traktory s pohonem 

na čtyĜi kola. ČtyĜválcové série 6000 - 6100 s výkonem 55 kW (75 HP), 

6200 s výkonem 6Ň kW ĚŘ4 HP), 6300 s výkonem 66 kW Ěř0 HP) a 6400 s výkonem 

73,5 kW (100 HP) – se vyrábČla v továrnČ v nČmeckém Mannheimu, šestiválcová série 

7000 v USA v nové továrnČ v AtlantČ. Tyto modely byly všechny opatĜeny kabinami 

s nejpokročilejšími prvky, jež si dČlaly nárok na nejtišší kabiny na trhu a disponovaly 

vČtším prostorem a vČtší prosklenou plochou. VyrábČly se i tĜi další modely, a sice 

6600, 6800 a 6900 s různým výkonem. Tyto modely si odnesly z obou sérií to nejlepší, 

byla to vlastnČ Ĝada 6000, osazovaná malým šestiválcovým, vodou chlazeným 

vznČtovým motorem z Ĝady 7000. U Ĝady 7000 zpočátku existovaly tĜi modely, a sice 

7600, 7700 a 7800, z nichž byl nejvýkonnČjší typ 7Ř00. Ty používaly vodou chlazený 

šestiválcový turbo-chlazený vznČtový motor a mČly pĜevodovku s Ĝazením pod 

zatížením s devatenácti rychlostmi. 

V roce 2005 je sortiment traktorů vyrábČných firmou John Deere dostatečný, 

aby sloužil prakticky všem potĜebám. Jejich kompaktní užitkové traktory začínají již 
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modelem ŇŇ10 o výkonu 17 kW ĚŇň HPě, který firma označuje jako svůj 

nejkompaktnČjší traktor. Disponuje širokou průchozí plošinou, jež poskytuje obsluze 

velký prostor a pohodlnČjší jízdu. K pohodlí pĜispívá i nastavitelné sedadlo s velkým 

rozsahem a silná gumová izolace, jež pomáhá tlumit hluk motoru a vibrace. Pohon na 

čtyĜi kola, vývodový hĜídel uprostĜed i vzadu a limitovaný tĜíbodový závČs kategorie 

1 patĜí mezi standardní prvky. K dispozici je celá Ĝada závČsných zaĜízení jako rotační 

sekačka, kypĜič s úzkými radlicemi, radlice a zaĜízení pro shrabování. Traktory série 

ř0, popisované jako robustní a spolehlivé, poskytují dostupný výkon a produktivitu 

zásluhou odolné pĜevodovky, osvČdčené pro práci v terénu. Traktory o výkonu Ň0 kW 

(27 HP), s tĜíválcovým vznČtovým motorem typu 7ř0 a vysokým točivým momentem 

i úsporné s výkonem ň0 kW Ě40,4 HP), s čtyĜválcovým vznČtovým motorem Yanmar 

typu 990, jsou k dispozici s pohonem na čtyĜi kola. 

Kompaktní traktor série 4000 TEN získal prestižní cenu Agricultural 

Engineering AE50. Je to opČt všestranný malý traktor, který může zastat širokou škálu 

prací. V neposlední ĜadČ je zde série ň000 a 4000 TWENTY. Existují čtyĜi modely 

3000 s tĜíválcovými vznČtovými motory Yanmar a čtyĜi modely 4000 se 

čtyĜválcovými motory John Deere typu PowerTech, pĜeplĖované kompresorem. 

Užitkové traktory roku Ň005 jsou zastoupeny sérií 5000, jejíž tĜi modely 

traktorů s koncovým dvojčíslím 0ň jsou opatĜeny vznČtovými motory, 

navrženými a vyrábČnými pĜímo ve firmČ John Deere. Traktory 510ň a 5Ň0ň používají 

motory s pĜirozeným sáním, traktory 5ň0ň agregáty pĜeplĖované kompresorem. 

Oba modely 05 používají tĜíválcové vznČtové motory s pĜirozeným sáním, navržené 

a vyrábČné ve firmČ John Deere. Traktory série 6000 tvoĜí typy 600ň o výkonu 7Ň - 80 

kW (98 - 109 HPě, 6015 o výkonu 5ň - 77 kW (72 - 105 HP) a 60Ň0 o výkonu 4Ř - 66,2 

kW (65 - 90 HP). 

Kultivační traktory jsou k dispozici v sériích 7000 s Ř000 „Chytré“ ovládací 

prvky zahrnují volitelný CommandARM a plynulý provoz je dán automatickou IVT, 

jež je k dispozici u všech traktorů 70Ň0. Motory John Deere PowerTech o objemu 6,8 l 

udČlují traktoru vysoký točivý moment v široké škále rychlostí motoru. 

Traktory John Deere série Ř0Ň0 jsou nejlépe prodávanou značkou ve své tĜídČ. 

Tyto traktory stojí se svým vývodovým hĜídelem dosahujícím výkonu 1Ř7,5 kW 

(255 HP) v čele vývoje. Exkluzivními prvky ActiveSeat Ědoslova „aktivní sedačka“ě 
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a pĜední Independent Link Suspension („nezávislé zavČšení“ě poskytují vysoké 

pohodlí pro obsluhu, takže ta může pracovat pĜi vysokých rychlostech s menší únavou. 

PatĜí sem i modely s pČti koly na pás, pĜičemž modely s pásy lze identifikovat podle 

písmena T na konci označení. Všechny traktory série Ř0Ň0/T mají spolehlivé 

a odzkoušené motory 60Ř1H. Tyto motory s nasáváním vzduch-vzduch dodávají díky 

možnosti navýšení výkonu a skvČlé momentové charakteristice stálý výkon. 

John Deere pĜivedl produktivitu a výkon traktorů na nejvyšší úroveĖ a uvedl 

na scénu i nové traktory ř6Ň0 a ř6Ň0T, jejichž nominální výkon motorů činí ň67,7 kW 

(500 HP). Tyto stroje s pohonem na čtyĜi kola a s velkými pásy jsou nejvČtší traktory, 

jaké kdy John Deere vyrábČl, a mají všechny osvČdčené prvky menších modelů. 

Nové traktory 9620 / ř6Ň0T jsou pohánČny motory John Deere PowerTech o objemu 

1Ň,5 l, splĖujícími emisní hodnoty Tier II EPA. Tyto účinné motory mohou za tČžkých 

podmínek docílit pĜi 1ř00 otáčkách za minutu sedmiprocentního zvýšení výkonu a pĜi 

otáčkách 1600 za minutu zvýšení celého výkonu o celých 38 %. Jako standardní 

vybavení mají tyto stroje také osmnáctistupĖovou pĜevodovku PowerShift s prvkem 

Automatic PowerShift ĚAPSě. PĜi aktivaci APS Ĝadí pĜevodovka automaticky nahoru 

i dolů podle zatížení traktoru, čímž se maximalizuje tažná síla stroje. Traktory typu 

ř6Ň0 disponují vnitĜním planetovým koncovým pĜevodem hĜídele o velkém průmČru 

120 mm. 

Mají široký rozsah nastavení rozchodu a zajišťují spolehlivý výkon i za 

obtížných podmínek. Pásové traktory ř6Ň0T jsou vybaveny zadní nápravou s vnitĜním 

planetovým soukolím Ĝízení a pČtipastorkovými vnČjšími planetovými koly 

rozvodovky pro dosažení maximální síly a spolehlivosti. Zadní náprava je tlakovČ 

mazána a chlazena hydraulickým systémem pĜevodovky. 

Existují i speciální traktory, modely 5525 HI-crop o výkonu 66,ř kW Ěř1 HP) 

a série 60Ň0 Low Profile s výkonem v rozsahu 47,8 - 69,9 kW (65-95 HP). Typ 6020 

využívá motory PowerTech s dvojím chlazením a vzduchové filtry PowerCore, 

maximalizující hospodárnost a výkon. Je možné vybrat si z osmi různých pĜevodovek, 

pouze pČt jich je však k dispozici pro modely s kabinou. Hydraulika s průtokem 

95 l.min-1 a kompenzací toku a modulovaný vývodový hĜídel optimalizující výkon 

pĜídavných zaĜízení. U modelů s výkonem 5Ř,Ř - 69,9 kW (80 - 95 HP) vývodového 

hĜídele jsou k dispozici kabiny. 
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Nelze pochybovat o tom, že John Deere je nejvČtší společnost vyrábČjící 

zemČdČlskou techniku. Její výrobky a zaĜízení se dodávají v širokém sortimentu. 

Traktory John Deere jsou pravdČpodobnČ nejlepší na svČtČ a společnost neváhá 

investovat velké sumy do výzkumu a vývoje. Firma má svá zastoupení po celém svČtČ, 

ať hledáte sekačku pro posekání trávníku nebo velký traktor pro nasazení na pole 

o obrovské rozloze, může vám je firma nabídnout, stejnČ jako celou škálu strojů mezi 

nimi. Společnost prošla Ĝadou krizí, pĜekonala nepokoje dČlníků i krachy na burzách. 

Její koĜeny se táhnou velice hluboko do minulosti, je s námi dodnes a bez pochyby zde 

bude ještČ hodnČ dlouhou dobu v budoucnu (De CET, 2008). 

2.1.5 Současný stav firmy John Deere 

Firma John Deere se také zamČĜuje na výrobu stavebních strojů, 

výrobu komunální techniky a nepĜeberné množství dalších strojů potĜebných 

v průmyslu. OsvČdčené pohonné jednotky John Deere lze najít v různých odvČtvích 

průmyslu, ať už se jedná o mobilní, či stacionární zaĜízení. Firma si zakládá na výrobČ 

vlastních motorů, které jsou speciálnČ určené do zemČdČlské sféry, tedy motorů 

s dlouhou životností, ať se jedná o jednotlivé komponenty či celky. Společnost razí 

heslo „Ve spolehlivosti je naše síla“. John Deere vynakládá nemalé peníze na výzkum 

a vývoj robustních konstrukcí všeho druhu, aby toto heslo naplnil. 

Současný stav firmy je takový, že má po celém svČtČ rozeseto celkem tĜicet 

čtyĜi továren na výrobu a vývoj, šestnáct z tČchto továren se specializuje na techniku 

pro zemČdČlství, devČt továren má zamČĜení na techniku pro údržbu zahrad, 

golfových hĜišť a komunální techniku, tĜi továrny jsou zaĜízeny pro výrobu stavebních 

strojů a zbývajících šest továren se zabývá pouze výrobou náhradních dílů pro veškerý 

průmyslový segment. 

Firma disponuje také dvČma obrovskými velkosklady náhradních dílů. 

Celkem má ve svČtČ Ň1 prodejních domů, čtrnáct z nich se specializuje pouze na 

techniku v zemČdČlství. V EvropČ je nejvČtší velkosklad náhradních dílů v nČmeckém 

Bruschalu (Mac MILLAN, 1999). 
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Ň.Ň Rozdělení zemědělských traktorů 

Traktory můžeme rozdČlit podle různých kritérií do nČkolika kategorií. 

2.2.1 Podle druhu pojezdového ústrojí 

a) kolové, 

b) pásové, 

c) kombinované Ěpolopásovéě. 

NejvČtší podíl na dnešním trhu zaujímá témČĜ ř5 % kolových traktorů. 

Díky tČmto traktorům mohly být zvýšeny konstrukční pojezdové rychlosti, což mČlo 

za následek použití traktorů jako univerzálního pomocníka pro různé zemČdČlské 

operace. Tyto traktory dosahují výborných trakčních vlastností i za tČch 

nejextrémnČjších terénních podmínek. Nevýhody kolových traktorů jsou zvýšené 

kontaktní tlaky pĜi styku s podložkou Ě~300 kPa), (výjimku tvoĜí speciální nízkotlaké 

pneumatikyě oproti pásovému pojezdovému ústrojí. NejvČtší rozkvČt traktorů na 

pásovém podvozku byl v 60. letech, ale pásové podvozky se neuchytily kvůli 

nevýhodám kovových pásů Ěničení silnicě. Návrat pásových podvozků na výsluní 

poskytl až pokrok v konstrukci gumotextilních pásů, se kterými se může traktor 

pohybovat po komunikacích i po zemČdČlské půdČ stejnČ jako normální kolový traktor 

(PASTOREK, 2002). 

2.2.2 Podle počtu náprav (respektive os) 

a) jednonápravové Ějednooséě, 

b) dvounápravové Ědvouoséě, 

c) vícenápravové Ěvíceosé). 

PĜevážná část moderních kolových traktorů se Ĝadí mezi vozidla s dvČma 

nápravami. Výjimku tvoĜí malé jednonápravové energetické jednotky. V celém 

výkonovém spektru traktorů se využívá pĜedevším pohonu obou náprav tedy 4WD 

(four wheel drive). Pohon pouze na jednu nápravu tedy 2WD (two wheel drive) mívají 

traktory o výkonu do Ř0 kW, ve vČtšinČ pĜípadů se jedná o pohon zadní nápravy. 

Stále častČji se objevují typy traktorů s odpruženou pĜední nápravou, odpružení zadní 

nápravy bývá samozĜejmostí. Traktory s více než dvČma nápravami se objevují jen 

zĜídka, vČtšinou jako experimentální modely nebo speciální traktory určené na 

specifický druh práce ĚPASTOREK, Ň001ě. 
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2.2.3 Podle počtu kol (respektive pásů) 

a) jednokolové (jednopásovéě, 

b) dvoukolové (dvoupásové), 

c) tĜíkolové, 

d) čtyĜkolové ĚčtyĜpásovéě, 

e) vícekolové, 

f) kombinované Ěpolopásovéě. 

Do jednokolových a dvoukolových můžeme zaĜadit malé traktory nazývané 

jako hobby mechanizace. U hobby mechanizace může u nČkterých pracovních operací 

nahradit kola rotační náĜadí s vodorovnou osou otáčení tĜeba kypĜič půdy. 

NejbČžnČjší provedení traktorů s pásovým podvozkem je podvozek osazený dvČma 

pásy, v dnešní dobČ se využívají gumotextilní pásy. Traktory, které disponují tĜemi 

koly s nízkotlakými pneumatikami a jsou určeny pro práci na ménČ únosném povrchu, 

který by mohl být poškozen od prokluzu kol nebo od konstantního mČrného tlaku. 

NejvČtší skupinu zaujímají traktory disponující čtyĜmi koly, které mohou mít navíc 

nČkolik modifikací: 

1. podstatnČ menší pĜední kola Ĝídící oproti zadním kolům hnaným, 

vČtším průmČrem se můžou pochlubit pĜední kola s pohonem, ale jsou 

stále podstatnČ menší oproti zadním, která jsou rovnČž pohánČná. 

Analogicky opačná situace může nastat u nosičů náĜadí nebo traktorů, 

které mají dvousmČrné pĜestavitelné Ĝízení, 

2. obČ nápravy mají stejnou velikost kol, která jsou ve vČtšinČ pĜípadů 

všechna pohánČná, 

3. kola na obou nápravách lze nahradit pásy. 

Více kol se bČžnČ u traktorů nevyskytuje, tyto varianty najdeme pouze 

u nČkterých typů nosičů náĜadí a speciálních strojů, a to jen zĜídka (PASTOREK, 

2001). 

2.2.4 Podle způsobu řízení 

a) ručním smČrováním, 

b) natáčením kol jedné nápravy, 

c) natáčením kol dvou náprav, 

d) natáčením kol více náprav, 
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e) kloubovým Ĝízením, 

f) Ĝízení pomocí smČrových brzd a spojek. 

Způsob Ĝízení pomocí ručního smČrování se používá u jednonápravových 

malotraktorů. NejhojnČji využívaným Ĝízením, je Ĝízení jedné nápravy, zpravidla se 

jedná o nápravu pĜední. PĜi způsobu Ĝízení natáčením kol dvou a více náprav můžeme 

značnČ snížit polomČr otáčení stroje nebo použít tzv. „krabí chod“. 

To nejuniverzálnČjší provedení stroje dokáže natočit kola na nápravách tak, že se stroj 

může otočit na místČ ĚPASTOREK, Ň001ě. 

2.2.5 Podle konstrukce nosného skeletu (rámu) 

a) bezrámový samonosný, 

b) polorámový, 

c) rámový, 

d) s rámem dČleným Ěkloubovýě, 

e) portálový, 

f) mostová. 

KonstruktéĜi traktorů již vyzkoušeli u svých výtvorů prakticky všechny druhy 

rámových i bezrámových skeletů. Na záhonové hospodaĜení se hodí speciální nosič 

náĜadí s mostovou konstrukcí rámu. Pro manipulátory nebo pro nosiče náĜadí bývá 

užito také portálového skeletu, ale to jen ojedinČle (PASTOREK, 2001). 

2.2.6 Podle koncepčního uspořádání 

a) jednoosá motorová jednotka, 

b) rider, 

c) malotraktor, 

d) univerzální standardní traktor, 

e) systémový traktor Ěnosič náĜadí, nosič kontejnerů nebo nástavebě, 

f)  mobilní manipulátor, 

g) speciální traktor Ěkultivační, viniční, horský, lesní, …). 

Jednoosou motorovou jednotku lze charakterizovat jako stroj jednoúčelový, 

ale zpravidla jím je unifikovaná víceúčelová soustava, ve které je pohonná jednotka, 

jeden nebo více podvozků a soustava náĜadí.  
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Rider je typ jednoúčelového zaĜízení, který umožĖuje Ĝidiči pĜi práci sedČt. 

Jedná se jednoosou motorovou jednotku, která je velice podobná malotraktoru. 

Jako malotraktor můžeme označit dvounápravový traktor s výkonem pohonné 

jednotky do ň0 kW, ale meze výkonu motorů není dána normou. 

Univerzální standartní traktor je nejvíce rozšíĜeným traktorem. Existují také 

systémové traktory, které fungují jako nosiče náĜadí, nosiče kontejnerů nebo nástaveb. 

Manipulátor je určený pĜedevším k manipulaci s materiálem všeho druhu ať už 

se jedná o nakládku, vykládku, dopravu na krátké vzdálenosti. Mohou disponovat 

širokou škálou pracovních nástrojů. Mohou fungovat též jako tahače, v zadní části mají 

vývody na pĜipojení elektĜiny a hydrauliky (PASTOREK, 2001). 

2.2.7 Podle energetického zdroje 

a) s parním motorem, 

b) s benzinovým Ězážehovýmě motorem, 

c) s plynovým motorem, 

d) s naftovým ĚvznČtovýmě motorem ĚpĜeplĖovaným nebo nepĜeplĖovanýmě, 

e) s elektrickým motorem, 

f)  kombinované, 

g) alternativní ĚPASTOREK, Ň001ě. 

Dominance parních motorů byla v 1ř. století. Užití benzinového nebo plynového 

motoru se vyskytuje v současné dobČ jen málokdy, výjimku tvoĜí „hobby“ traktory. 

NejvČtší zastoupení na dnešním trhu má vznČtový naftový motor. Naftové motory v dnešní 

dobČ dosahují vysoké mČrné výkony s užitím turbodmychadel, které nasávají chlazený 

vzduch. S vysokými vstĜikovacími tlaky, digitálním Ĝízením vstĜikování a víceventilového 

systému se dosahuje optimálního spalování nafty s adekvátním výkonem motoru. 

Elektromotory se používají u manipulačních vozíků užívaných v halách (PASTOREK, 

2002). 

2.2.8 Podle pohonu 

a) s pohonem na 1 kolo jedné nápravy, 

b) s pohonem na Ň kola jedné nápravy ĚŇWDě, 

c) s pohonem na 4 kola dvou náprav Ě4WDě, 

d) s pohonem více kol různých náprav, 
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e) kombinované Ěkaždé z kol může být nahrazeno adaptérem s gumotextilním 

pásem), (PASTOREK, 2001). 

2.2.9 Podle směru pohybu 

a) jednosmČrný pohyb vpĜed s možností couvání, 

b) dvousmČrný pohyb vpĜed i vzad Ěs dvojím Ĝízením a otočným sedadlem, 

s otočným Ĝízením i sedadlem Ĝidiče, s pĜemístitelnou kabinou), (PASTOREK, 2001). 

2.2.10 Podle výkonu 

a) < 30 kW malotraktory < 40 kW, 

b) 30 – 50 kW nízké výkony motorů 40 – 70 kW, 

c) 50 – ř0 kW stĜední výkony motorů 70 – 120 kW, 

d) 90 – 1Ň0 kW vysoké výkony motorů 1Ň0 – 160 kW, 

e) 120 – ŇŇ0 kW velmi vysoké výkony motorů 160 – 300 kW, 

f) > ŇŇ0 kW extrémnČ vysoké výkony motorů > ň00 kW ĚPASTOREK, 

2002). 

2.3 Nový nákup traktoru 

PĜi vznikající potĜebČ nákupu nového zemČdČlského stroje či traktoru je 

potĜeba vzít v potaz všechny faktory, které nám pomohou pĜi následné koupi. Na trhu 

existuje mnoho typů traktorů a zemČdČlských strojů v různých výkonových tĜídách 

a v různých cenových relacích. Je proto velmi důležité dobĜe zvolit ten správný stroj 

pro různé provozní podmínky v jednotlivých zemČdČlských podnicích ĚPASTOREK, 

2002). 

2.3.1 Velikost zemědělského podniku 

Velikost zemČdČlského podniku má asi nejvČtší vliv na volbu výkonové tĜídy 

potĜebného traktoru. PĜi tahovém výkonu traktoru se využije kolem 60 % výkonu 

motoru a pĜi kombinovaném pĜenosu výkonu pomocí vývodové hĜídele kolem 70 až 

80 %. Určitou roli také hraje svahová dostupnost pozemků v dané lokalitČ. 

Všechny tyto skutečnosti udávají výkonnost traktorové soupravy Ěha.h-1ě a tak má 

zemČdČlský podnik také možnost dodržet agrotechnické lhůty u provádČných 

pracovních operací ĚFROLÍK, SVATOŠ, 1997). 
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2.3.2 Zaměření zemědělské výroby 

Každý zemČdČlský podnik se pĜi koupi nového traktoru rozhoduje zejména 

podle svého zamČĜení a volí mezi jednotlivými typy traktorů, jako jsou: 

a) standardní traktory – sem lze zaĜadit vČtšinu současných typů traktorů 

s výkony motorů do Ň00 kW, svojí koncepcí byly určeny k trakci, tedy k tažení 

zemČdČlských strojů, pĜedevším pro zpracování půdy a pro dopravu; 

v současné dobČ je standartním vybavením zejména hydraulický závČs 

a vývodový hĜídel vpĜedu i vzadu, který umožĖuje jejich využití v širším 

rozsahu; ve vČtšinČ pĜípadů už mají novČ prodávané traktory pohon na všechna 

čtyĜi kola; rychlost traktorů se posouvá k 40 až 50 km.h-1 ĚnČkdy až Ř0 km.h- 1); 

průmČrná životnost tČchto traktorů je Ř000 Mth, 

b) nosiče náĜadí – umožĖují mimo kultivačních prací veškeré zemČdČlské práce 

včetnČ pĜípravy a zpracování půdy; dopravu s rychlostí 40 km-h-1 

a manipulační práce nakladačem; výkonová tĜída je v rozsahu 40 až 80 kW, 

c) systémové typy traktorů – jsou charakterizovány pohonem všech čtyĜ kol 

stejnČ velkých s hydraulickým závČsem a vývodovým hĜídelem vzadu 

i vpĜedu, plošinou za kabinou pro zásobník osiva, hnojiv, postĜikových látek 

a sadby o hmotnosti až ň000 kg, s výkonem motoru 40 až ň00 kW, mají širší 

uplatnČní než standartní traktor, což se významnČ podílí na nárůstu 

poĜizovací ceny zhruba o 20 %, 

d) tahače – disponují výkonem 100 až 500 kW s pohonem všech čtyĜ kol, 

jejich užití se pĜedpokládá pro ty nejtČžší polní práce, kde je zapotĜebí 

vysokých výkonů, 

e) pásové traktory – mezi jejich výhody patĜí nižší kontaktní tlaky na podložku 

40 až 50 kPa oproti kolovým traktorům 100 až Ň00 kPa. Jejich rozmach se 

zastavil v 60. letech minulého století díky nevýhodám kovových pásů, ale po 

vynalezení gumotextilních pásů se znovu rozšiĜují, 

f) speciální traktory – tato skupina zahrnuje traktory pro kultivaci, pro práci ve 

vinicích a sadech, traktory pro práci v lese a traktory s vyšší svahovou 

dostupností ĚFROLÍK, SVATOŠ, 1997). 
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2.3.3 Velikost a přístupnost pozemků 

Výkonnost traktorových souprav významnČ ovlivĖuje pĜedevším velikost 

jednotlivých půdních bloků, a hlavnČ jejich pĜístupnost pro zemČdČlskou techniku. 

Může se jednat jak o dostupnost svahovou, která dosahuje u standartních traktorů 

a zemČdČlských strojů 10–12°, což odpovídá svahům 17 až 21 % sklonu. Může jít také 

napĜíklad o pĜístupové cesty, kterými musí dnešní zemČdČlská technika na daný 

pozemek projet, kde se může setkat s nejrůznČjším omezením výšky a šíĜky ĚFROLÍK, 

SVATOŠ, Ň000ě. 

2.3.4 Využití techniky 

Je nutné zvážit, zda bude novČ koupená zemČdČlská technika včetnČ traktoru 

sloužit pouze pro potĜeby zemČdČlského podniku, nebo i pro práce na smlouvu. 

Jsou i nČkteĜí podnikatelé, kteĜí vlastní zemČdČlskou techniku bez vlastní půdy a živí 

se pouze poskytováním služeb ĚFROLÍK, SVATOŠ, 2000). 

Ň.ň.5 Náklady na nákup traktoru 

Orientační náklady na nákup nového traktoru jsou v cenovém rozsahu od 

500 000 Kč až do 4 mil. Kč a výše. Uvedené ceny traktorů bývají ve vČtšinČ pĜípadů 

pouze za základní verze bez pĜíslušenství a nadstandartního vybavení, které je za 

pĜíplatek. Do finančních nákladů je nutné zvažovat volbu vybavenosti traktoru 

elektronikou, počtem pĜevodových stupĖů pro jeho optimální využití za každé situace. 

Důležité je také provedení kabiny z hlediska ergonomie, provedení pneumatik 

Ědiagonální, radiální, širokoprofilovéě, možnosti otáčení pracovištČ obsluhy o 1Ř0°, 

klimatizace a topení, čelní hydraulický závČs, průmyslová videokamera pro sledování 

práce za traktorem a další doplĖky ĚFROLÍK, SVATOŠ, Ň000ě. 

Ň.ň.6 Možnosti agregace 

Existuje nČkolik technologií agregace, které se využívají v daných výkonových 

tĜídách s různými zemČdČlskými stroji. Je to napĜíklad pĜipojení pomocí pĜedního 

tĜíbodového závČsu, zadního tĜíbodového závČsu, pĜipojení pomocí výkyvného táhla, 

etážovým závČsem nebo pomocí tažné lišty ĚFROLÍK, SVATOŠ, 1997). 
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2.3.7 Servis 

Asi tím nejdůležitČjším aspektem pĜi poĜízení nového stroje, ať už se jedná 

o traktor, či jiný zemČdČlský stroj je zajištČní co nejrychlejšího a také velmi kvalitního 

servisu po celou dobu provozu traktoru. Nedílnou součástí moderní doby také bývá 

odkoupení staršího traktoru prodejcem jako protiúčet pĜi koupi nového ĚFROLÍK, 

SVATOŠ, Ň000ě. 
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3. Cíl  

Cílem této závČrečné bakaláĜské práce je sledování a vyhodnocení nákladů na 

opravy u statisticky významné skupiny traktorů z podniků prvovýroby, služeb nebo 

prodejců a jejich vyhodnocení pomocí statistických metod. 

BakaláĜská práce sleduje vývoj provoznČ ekonomických ukazatelů u vybrané 

skupiny traktorů s vysokým výkonem motoru, a to konkrétnČ nákladů na opravy 

a údržbu traktorů v závislosti na počtu motohodin a stáĜí jednotlivých traktorů po dobu 

pČti let od uvedení do provozu.  

Hlavním cílem práce bude zodpovČdČt vČdecké hypotézy: 

1. Závisí velikost nákladů na opravy na stáĜí traktorů? 

2. Odpovídají zjištČné hodnoty normovaným? 

Cílem bude také vyhodnocení zjištČných výsledků a uvedení závČrů 

použitelných pro praxi. 
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4. Metodika 

4.1 Náklady na provoz zemědělských strojů 

PĜi rozhodování o poĜízení stroje zvažuje zájemce zpravidla vztah poĜizovací 

ceny k hodinové a sezonní výkonnosti, provozní spolehlivosti a dalším exploatačním 

a technickým parametrům. Rozhodujícími jsou však náklady na jednotku provádČné 

operace v provozu podnikatelského subjektu. 

K tomuto účelu byla navržena metoda kalkulace tČchto provozních nákladů, 

která vychází z jejich rozdČlení na dvČ základní složky a to náklady: 

a) fixní Ěpevnéě v Kč za rok, 

b) variabilní ĚpromČnlivéě v Kč za jednotku výkonnosti. 

PĜi vyhodnocování fixních nákladů je stČžejní roční časový horizont 

a pĜi vyhodnocování nákladů variabilních je nejdůležitČjší pĜevod na jednotku 

zpracované plochy, množství nebo hodinu práce. ZároveĖ s rozborem nákladů doby 

používání t stroje je nutné zvažovat také roční využití Ěvýkonnost – rWs (t)) stroje, 

neboť právČ ta je základem pĜepočtu ročních nákladů fixních rNf (t) na jednotkové 

jNf (t) a jednotkových nákladů variabilních jNv (t) na roční náklady variabilní rNv (t). 

Pomocí vztahu 1 lze postĜehnout způsob, kterým se vypočtou celkové náklady rNs (t). 

RovnČž dle vztahu 2 můžeme vidČt, jakým způsobem se vypočtou jednotkové náklady 

celkové jNc (t). ݎ ܰሺݐሻ = ݎ ܰሺݐሻ + ݆ ௩ܰሺݐሻ. ݎ ௦ܹሺݐሻ   [Kč.rok-1]  (1) ݆ ܰሺݐሻ = ே�ሺ௧ሻௐೞሺ௧ሻ + ݆ ௩ܰ    [Kč.ha-1; t-1; h-1] (2) 

Celkové jednotkové náklady pĜi bČžné dobČ používání ĚnapĜ. Ř letě jsou jedním 

z nejdůležitČjších podkladů pro stanovení ceny práce mechanizovaných prací 

(dle vztahu 3). ܥ = ݆ ܰሺ8ሻ + ݆ܼ +  (3) [Kč.ha-1; t-1; h-1]    �ܲܦ

jZ – zisková pĜirážka Ěčiní cca 5 – 15 % z celkových jednotkových nákladůě 

DPH – daĖ z pĜidané hodnoty (KAVKA, 2014). 

4.1.1 Rozdělení fixních ročních nákladů 

Zahrnují náklady na amortizaci, náklady na zúročení vlastního kapitálu, 

náklady na uskladnČní, pojištČní, daĖ apod. Jsou v podstatČ nezávislé na velikosti 
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ročního nasazení strojů. Jsou závislé na zvolené dobČ obnovy strojového vybavení 

podniků (KAVKA, 2014). 

4.1.1.1 Náklady na amortizaci  
Vycházejí ze skutečné poĜizovací ceny strojů Ěliší se podle způsobu poĜízeníě 

a zůstatkové ceny Ětržní, podle trhu použitých strojůě. Rozdíl mezi tČmito cenami je 

rozpočítán jako průmČrný úbytek hodnoty stroje za 1 rok používání. 

Dle odborné terminologie nazýváme roční náklady na amortizaci strojů jako 

odpisy hmotného majetku. Ukazují základní penČžní zdroje podnikatele se strojním 

vybavením na obmČnu vybavení. 

K výpočtu finančních zdrojů lze využít daĖové odpisy, či odpisy účetní. 

PĜi účetních odpisech je nezbytné znát výpočet úbytku hodnoty stroje v závislosti na 

čase. Náklady na amortizaci pĜi obou způsobech odpisů lze vyĜešit ze vztahu 4, 

kde ݉ܥ  označuje poĜizovací cenu stroje v Kč a ܽሺݐሻ  je roční odpisová sazba 

v %.rok- 1. ݎ ܰሺݐሻ = ܥ . ሺ௧ሻଵ    [Kč.rok-1]    (4) 

Odpisová sazba lze také vypočítat dle vztahu 5, ze kterého lze odvodit vztah 

6 pro výpočet zbytkové ceny strojeܥ௭ሺݐሻ v čase ݐ. ܽሺݐሻ = [�−�್ሺ௧ሻ].ଵ�  .௧    [% . rok-1]    (5) ܥ௭ሺݐሻ = ܥ − ∑ ݎ ܰሺݐ௫ሻ௧௧ೣ=ଵ  [Kč]     (6) 

Z pohledu podnikatele se stroji, jenž realizuje kalkulace nákladů za účelem 

stanovení strategií využití. Jedná se tedy pĜedevším o cenu služeb mechanizovaných 

prací, dobu používání a roční využití strojů. Je zapotĜebí v kalkulacích zvažovat spíše 

s vyšší hodnotou odpisové sazby. Z výsledků vyplívá, že vyšší hodnota odpisové sazby 

je u degresivního úbytku hodnoty stroje pĜedstavujícího odpisy účetní ĚSAILER aj., 

Ň00Řě do ň až 5 let doby používání stroje. ObrácenČ je tomu tehdy, pokud je stroj 

používán delší dobu Ěvíce než 5 letě. Tady je nejvhodnČjší použít lineárního úbytku 

hodnoty stroje, který pĜedstavují odpisy daĖové. 

Strategie pro kratší období používání strojů je nejvhodnČjší pro podnikatele, 

jenž jsou schopni zajistit pro jednotlivé stroje odpovídající roční využití a disponují 

odpovídajícím kapitálem na pravidelnou, a hlavnČ včasnou obnovu strojů. 

Obnova strojů se provádí nejčastČji formou brzkého odprodeje starších strojů a nákupu 

strojů nových (KAVKA, 2014). 
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4.1.1.2 Náklady na zúročení vlastního kapitálu 

Roční náklady na zúročení vlastního kapitálu ܸܭሺݐሻ  pĜedstavují fiktivní 

náklady zapĜíčinČné ušlými pĜíležitostmi. Jde vlastnČ o pĜiznání ušlých úroků 

z prostĜedků, za které byl stroj opatĜen. S každým rokem je počítáno s průmČrnou 

ĚstĜedníě hodnotou na začátku a konci roku. Tento kapitál je dle vztahu 7a násoben 

jeho zúročením. To by mČlo dosahovat úrovnČ úroků u termínovaných vkladů nebo 

roční míĜe inflace (zu = cca 1 - 3 %). Tyto náklady se ale neĜadí do nákladů, které se 

uznávají pro danČ, protože se započítávají do zisku. Započtení tČchto nákladů je 

výhodné pĜi tvorbČ strategií využívání strojů a k tvorbČ cen mechanizovaných prací 

pĜi vykonávaní služeb. 

ݎ ௭ܰ௨ሺݐሻ = భమ ∑ �ሺ௧ೣ−ଵሻ+�௧ೣೣ=భ ௧ . ௭௨ଵ  [Kč.rok-1]   (7a) 

PĜi pĜedpokladu, že stoj podnikatel poĜídil z vlastního kapitálu (bez bankovního 

úvČruě jeVK (0) = Cm a VK (t)=Czb (t). Tento pĜípad však se ve skutečném praxi 

vyskytuje jen u strojů levnČjších. Stroje s vyšší poĜizovací cenou jsou prakticky ve 

všech pĜípadech poĜízeny formou bankovního úvČru nebo finančního leasingu. 

Pokud je stroj koupen na bankovní úvČr nebo formou finančního leasingu, 

je nevyhnutelné počítat s faktem, že hodnota vlastních finančních prostĜedků 

(kapitálu) v počátečních letech od nakoupení stroje stoupá ročními splátkami. 

Hodnota stoupá do té chvíle, než se vyváží se zbytkovou cenou v čase tx . Od chvíle, 

kdy dojde k vyvážení vlastního kapitálu se zbytkovou cenou platí, že VK (t) = Czb (t). 

Toto tvrzení platí dle degresivního, nebo lineárního úbytku hodnoty stroje, anebo v 

kombinaci obou. PĜi poĜízení stroje formou bankovního úvČru by se také mohla stát 

situace, že podnikatel si půjčí pouze nezbytnou částku a zbytek dofinancuje z vlastních 

penČz. V této situaci se rovná vlastní kapitál VK (0) v roce 0 vloženým finančním 

prostĜedkům z vlastních zdrojů. Je tedy nezbytné posunutí pĜímky z nuly na hodnotu 

vlastního vloženého kapitálu. Akontace pĜi financování formou finančního leasingu 

způsobí podobný efekt.  

Dle vztahu 7a a dalšího uvažování k jeho uskutečnČní jsou pro bČžné kalkulace 

velmi složité. Pro rychlý, ale ménČ pĜesný výpočet je možné využít vztahu 7b, 

respektive 7c popĜípadČ 7d. Tyto vztahy lze platí jen tehdy, pokud nebylo užito 

bankovního úvČru nebo finančního leasingu a doba užívání je delší nebo je alespoĖ 
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shodná s pĜedepsanou dobou odpisování hmotného majetku v pĜíslušné odpisové 

skupinČ. ݎ ௭ܰ௨ሺݐሻ = �+�್ሺ௧ሻଶ . ௭௨ଵ  [Kč.rok-1]    (7b) ݎ ௭ܰ௨ሺ8ሻ = Ͳ,ͷ. ܥ . ௭௨ଵ  [Kč.rok-1]    (7c) 

pĜi ܥ௭ሺ8ሻ = Ͳ Ěpoužívá se v NČmeckuě ݎ ௭ܰ௨ሺ8ሻ = Ͳ,. ܥ . ௭௨ଵ  [Kč.rok-1]    (7d) 

pĜi ܥ௭ሺ8ሻ = Ͳ,2 ܥ Ěpoužívá se ve Francii a ve Švýcarskuě, 

(KAVKA, 2014). 

4.1.1.3 Náklady odrážející úroky bankovního úvěru nebo 
marži finančního leasingu 

Roční náklady odrážející úroky bankovního úvČru nebo marži finančního 

leasingu pĜedstavují zisk vČĜitelů pĜi užití cizího kapitálu na nákup stroje. Tyto náklady 

je možno vypočítat ze vztahu 8a nebo 8b. Vztah 8a má platnost pouze tehdy, je-li 

pĜedpokládaná doba užívání t kratší než doba, pĜi které je splácen bankovní úvČr nebo 

leasing. Vztah 8b má platnost pouze tehdy, je-li doba pĜedpokládaná doba užívání 

stroje totožná nebo delší, než je doba, po kterou je stroj splácen. ݎ ܰ௨ = �.−    [Kč.rok-1]    (8a) 

pĜi t < n 

nebo ݎ ܰ௨ = �.−௧    [Kč.rok-1]    (8b) 

pĜi tn 

rS – výše roční splátky; - doba splácení v letech; 

VC – vypůjčená částka Ězpravidla VC = Cm) 

Celková výše roční splátky rS podléhá podmínkám bankovního úvČru nebo na 

leasingovém koeficientu. Pomocí výpočtů můžeme prokázat, že kupĜíkladu s každým 

procentem bankovního úvČru se zvyšuje také potĜeba strojů pro minimální roční 

využití o 1,5 až Ň,5 %. Z tohoto důvodu je výhodné využít jakékoli výhody pĜi podpisu 

leasingové smlouvy nebo úvČru (KAVKA, 2014). 
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4.1.1.4 Náklady na pojištění a silniční daĖ  

Roční náklady na pojištČní a silniční daĖ zahrnují náklady na havarijní 

pojištČní, které není povinné, dále z povinného ručení Ětraktory, samojízdné stroje 

a dopravní prostĜedkyě a ze silniční danČ Ěnákladní automobilyě. Náklady na havarijní 

pojištČní rNhp se obvykle určují podle sazeb pojišťoven jako procentuální část p 

z poĜizovací ceny, výpočet dle vztahu 9. Výdaje na povinné ručení rNpr a silniční daĖ 

rNsd jsou dány sazbou dle pĜíslušných zákonných pĜedpisů. ݎ ℎܰ = � .ଵ     [Kč.rok-1]    (9) 

(KAVKA, 2014). 

4.1.1.5 Náklady na garážování nebo uskladnění stroje  
Roční náklady na garážování nebo uskladnČní stroje pĜedstavují pomČrnou část 

výdajů, které jsou spojeny s výstavbou a provozem garáží a prostor pro uskladnČní 

strojů. Vypočtou se dle vztahu 10 podle plochy, která je potĜebná pro uskladnČní 

jednotlivých strojů a dle ročních nákladů na jednotku skladovací plochy rNm
ݎ .2 ௦ܰ = ሺܦ + ͳሻ. ሺ� + ͳሻ.  ଶ [Kč.rok-1]    (10)݉ܰݎ

PĜi  D – délka stroje [m]; S – šíĜka stroje [m]; 

rNm
2 – roční náklady na jednotku skladovací plochy [Kč.rok-1.m-2] 

zpevnČná plocha 60; pĜístĜešek 100; kůlna 150, garáž 250 – ň00 Kč.m-2  

(KAVKA, 2014). 

4.1.1.6 Celkové roční fixní náklady 

Jsou prostým součtem všech výše uvedených složek 

ݎ ܰ = ݎ ܰሺݐሻ + ݎ ௭ܰ௨ሺݐሻ + ݎ ܰ௨ሺݐሻ + ݎ ℎܰ + ݎ ௭ܰ + ݎ ௦ܰௗ + ݎ ܰ [Kč.rok-1]  (11)  

(KAVKA, 2009). 

4.1.2 Rozdělení variabilních ročních nákladů 

Zahrnují náklady na pohonné hmoty a maziva, náklady na opravy a údržby, 

náklady na mzdu obsluhy a náklady na pomocný materiál. Jejich roční výše závisí na 

počtu hodin nasazení stroje za rok (KAVKA, 2014). 
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4.1.2.1 Náklady na pohonné hmoty a maziva  

Výdaje jsou rozdílné, jelikož spotĜeba pohonných hmot a maziv je u každého 

stroje jiná. SpotĜeba také závisí na celé škále faktorů Ědruhu práce, půdních 

podmínkách, technických parametrech strojů, technickém stavu stroje, kvalitČ obsluhy 

stroje atd.ě. Pro ukázkové výpočty provozních nákladů musíme počítat se stĜedními 

hodnotami ĚprůmČrné roční hodnotyě. 

SpotĜeba PHM je kalkulována na základČ apriorního vzorce a je závislá na 

výkonu motoru, který je instalován ve stroji. Dalším parametrem je průmČrné využití 

tohoto výkonu bČhem roku ĚpĜi zadání do rovnice ho lze zmČnit). Jako další parametr 

je potĜeba znát mČrnou spotĜebu paliva udávanou výrobcem strojů. Do výpočtu se cena 

paliva se do výpočtu udává podle průmČrných cen distributorů. ݆ �ܰ�ெ = ܳℎ .     [Kč.ha-1; t-1; h-1]   (12)ܥ

pĜi  Qph – spotĜeba pohonných hmot Ěnaftyě na jednotku plochy [Kč.ha-1], 

množství [Kč.t-1] nebo hodinu provozu [Kč.h-1] 

Ckp – komplexní cena paliva Ěnaftyě [Kč.l-1] 

Na spotĜebu PHM v praxi má vliv celá škála faktorů, do nichž se dají zahrnout 

podmínky pĜírodní ĚnapĜ. svažitost pozemkůě, podmínky organizační (vykonávaná 

práce, pĜejezdyě a celkový technický stav energetického prostĜedku Ěvůle, opotĜebení, 

seĜízení atp.ě. Pro výpočet nákladů je nejvhodnČjší použít normativní hodnoty, 

které jsou uvedeny napĜ. v literatuĜe KAVKA ĚŇ00ř), či na internetových stránkách 

agronormativy.cz. 

Komplexní ceny PHM je možno vypočítat ze vztahu 13, tedy jako součin 

z ceny PHM (nafta - Cně a korekčního součinitele na spotĜebu maziv kmaz, který se 

udává v rozpČtí 0,0Ř až 0,10. ܥ = ܥ . ሺͳ + ݇௭ሻ   [Kč.l-1]    (13) 

(KAVKA, 2014). 

4.1.2.2 Náklady na opravy a údržby  

Vycházejí z normativů mČrných nákladů stanovených individuálnČ pro 

jednotlivé typy strojů takto:  

• Pro energetické stroje – náklady na opravy a údržby na litr paliva, 

• Pro pĜípojné stroje – náklady na opravy a údržby na hodinu provozu. 
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Tyto normativy mČrných nákladů na opravy a údržby jsou nestálé a rostou 

s ročním využitím stroje. 

Jednotkové náklady na údržbu mají značný vliv na celkovou výši celkových 

variabilních nákladů. Jejich pĜesný vývoj je u určeného konkrétního druhu stroje velmi 

obtížné objektivnČ pĜedem stanovit a pĜedpovČdČt. Pro pĜesnČjší určení tČchto nákladů 

je jediným možným Ĝešením dlouhodobé sledování početnČjšího zastoupení 

jednotlivých strojů v praxi. Tato metoda je finančnČ velmi zatČžující a data jsou 

získána s opoždČním. 

K normativním výpočtům lze využít vztah 14 nebo vztah 15. V obou vztazích 

se využívá faktu, pĜi kterém nám jsou známy roční náklady na opravy a údržbu Ěstarání 

se o stroje, oprava vadných dílů, výmČna součástíě. Tyto údaje jsou nám vČtšinou 

známy díky databázi uložené v počítači, kterou si evidují podniky. Díky tomu jsou 

potĜebná data snadno zjistitelná. Výhodné je také statistické zjišťování ĚSAILER aj., 

Ň00Řě, které dokázalo, že pĜevážná část provozovatelů strojů, zvládne provést 

kvalifikovanou pĜedpovČď budoucích nahodilostí bez významných statistických 

odchylek. Uvedené koeficienty výdajů na údržbu je nutné brát za průmČrné hodnoty, 

které se mohou značnČ lišit u konkrétních typů strojů. Asi nejvČtší podíl má zejména 

technická úroveĖ stroje, ze které vyplývá primární provozní spolehlivost. Pokud se 

k tomuto faktu pĜičte i kvalitní obsluha, jsou pĜedpokladem nízké náklady na údržbu 

opravu a rovnČž minimální prostoje stroje. Je tím zajištČna naplánovaná roční 

výkonnost stroje. ݆ úܰሺݐሻ = �.ሺ௧ሻௐೞ .ଵ   [Kč.ha-1; t-1; h-1]   (14) 

݆ úܰሺݐሻ = ேೌሺ௧ሻ.ሺ௧ሻௐೞ    [Kč.ha-1; t-1; h-1]   (15) 

݇úሺݐሻ = ேúሺ௧ሻேೌሺ௧ሻ   [l]     (16) 

݇úሺݐሻ = ሺ௧ሻ.௧ଵ     [l]     (17) 

pĜi  Cm – poĜizovací cena stroje [Kč]; 

rWsn – normované roční využití ĚprůmČrné roční využití, pĜi kterém 

byly zjištČny roční náklady na opravy a údržbuě [ha-1; t-1; h.rok-1], 

tn – normovaná doba používání stroje Ětn = 8 let), 
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o(t) – procento ročních nákladů na údržbu z poĜizovací ceny stroje 

[%.rok-1], 

kú (t) – koeficient nákladů na údržbu, 

rNún (t) – roční náklady na údržbu pĜi normovaném ročním využití rWn 

[Kč.rok-1], 

rNa (tn) – roční náklady na amortizaci pĜi normované dobČ používání 

(tn = 8 letě a lineárním způsobu odepisování stroje [Kč.rok-1], 

(KAVKA, 2009). 

KromČ této metodiky pro výpočet nákladů na údržbu a opravy se v České 

republice využívá i metodika, která byla vyvinuta v Praze na VÚZT v.v.i. 

Pro energetické stroje se tyto náklady vypočtou podle průmČrné hodinové 

spotĜeby paliva a mČrných nákladů na opravy a udržování, které se stanoví na jeden 

litr spotĜebovaného paliva a koeficientu oprav dle vztahu: 

ܰ = ܳℎ . ܰ . ݇  [Kč.h-1]     (18) 

Kde  Qph – průmČrná hodinová spotĜeba paliva [l.h-1] 

Nol – mČrné náklady na opravy pĜi ročním nasazení 1000 hodin [Kč.l-1] 

kol – koeficient upravující mČrné náklady na opravy a udržování 

energetických prostĜedků podle jejich skutečného ročního využití 

(ABRHÁM, 1995). 

4.1.2.3 Náklady na mzdu obsluhy  

Jednotkové náklady na mzdu obsluhy nejsou uvádČny jako součást nákladů na 

stroj nebo soupravu. Vzhledem k faktu, že stroj nemůže bez obsluhy prakticky sám 

vykonávat žádnou činnost, a že druh stroje a jeho technická úroveĖ ovlivĖuje počet 

obsluhujících pracovníků je žádoucí, aby se pĜi kalkulacích pro volbu strategie využily 

i náklady mzdové. Jejich kalkulaci lze realizovat dle vztahu 19. Konstanta 1,35 

vyjadĜuje podíl zdravotního a sociálního pojištČní, který musí platit zamČstnavatel 

pracovníka. ݆ܰ = ℎே .ଵ,ଷ5ℎௐೞ   [Kč.ha-1; t-1; h-1]    (19) 

pĜi  hNm – hodinová mzda [Kč.h-1] 
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hWs – skutečná hodinová výkonnost stroje [ha; t.h-1] 

1,35 – konstanta vyjadĜující podíl zamČstnavatele na zdravotním 

a sociálním pojištČní ĚzmČna zákona může znamenat i zmČnu této 

konstanty), (KAVKA, 2014). 

4.1.2.4 Náklady na pomocný materiál  
Jednotkové náklady na pomocný materiál, stejnČ jako náklady mzdové, se Ĝadí 

spíše ke klasifikaci pracovního procesu než ke stroji samotnému. Tyto výdaje zahrnují 

napĜ. náklady na spotĜebu motouzu nebo síťoviny pĜi lisování, fólií pĜi sklizni pícnin 

atp. Tento materiál musí být bezprostĜednČ spojen s principem práce stroje. 

Výpočet jednotkových nákladů na pomocný materiál lze spočítat dle vztahu: ݆ ܰ = ܥ . ܳ  [Kč.ha-1; t-1; h-1]    (20) 

PĜi  Cpm – cena jednotky pomocného materiálu [Kč.kg-1] 

Qpm – spotĜeba pomocného materiálu na jednotku výkonnosti stroje 

[kg.h-1] (KAVKA, 2014). 

4.1.2.5 Celkové jednotkové variabilní náklady  

Se stanoví jako součet všech složek. ݆ ௩ܰ = ܬ úܰሺݐሻ + ܬ �ܰ�ெ + ܰܬ + ܬ ܰ [Kč.rok-1]   (21) 

Ze vztahu 21 vyplývá, že pro kalkulaci celkových jednotkových variabilních 

nákladů se uvádí pouze ty složky, které pĜímo ovlivĖují ekonomiku provozu stroje 

nebo soupravy. PĜi klasifikaci pracovních nebo výrobních postupů, jejichž součástí je 

stroj nebo souprava, je nezbytné do variabilních nákladů pĜipočítat náklady na základní 

materiál (KAVKA, 2014). 

4.1.3 Celkové provozní náklady 

Stanovují se jako součet fixních a variabilních nákladů na hodinu provozu 

stroje a na hektar (jen pro stroje se zadanou výkonností (KAVKA, 2014). 

4.1.3.1 Osobní náklady  

Obsluhy stroje se berou v úvahu pouze pĜi výpočtech nákladů pro podnikatele, 

kteĜí poskytují služby formou zapůjčení Ěnájmuě stroje i s obsluhou (KAVKA, 2014). 
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4.2 Charakteristika vybraných zemědělských podniků 

4.Ň.1 DAĕHEL AGRO a.s. 

ZemČdČlský podnik DAĕHEL AGRO a.s. byl založen Ň1. Ĝíjna 1991. 

Tímto dnem zahájila firma prodej zemČdČlské techniky, pĜedevším značky John 

Deere. Firma má své sídlo v TýnČ nad Vltavou. Firma již od svého počátku je na 

rodinné úrovni. Zakládá si na vstĜícném jednání s každým svým zákazníkem, ať už se 

jedná o prodej či servis. Filosofií firmy je nabízení úzkého sortimentu zemČdČlského 

vybavení, které jim umožĖuje vČtší zamČĜenost na poskytované služby s nadstandartní 

kvalitou. Chce být průkopníkem v oblasti nejnovČjších technologií na trhu a tím určit 

cestu ve využívání nejmodernČjších technologií. Prodej zemČdČlské techniky stojí na 

špičkovém servisu, a pĜedevším pohotovému dodání náhradních komponentů. 

NejvČtší zastoupení ve firmČ DAĕHEL AGRO má značka John Deere, a to již 

od roku 1994. Za tu dobu si firma vybudovala jméno jako jeden z nejproslulejších 

zástupců značky John Deere v České republice. 

Už od samého založení firmy je úspČch firmy budován na aktivním pĜedvádČní 

zemČdČlských strojů formou služeb u potenciálních zákazníků. Tak si také firma 

ovČĜuje vhodnost použitých strojů a technologie v různých zemČdČlských 

podmínkách. Tímto způsobem se také firma seznamuje se stroji po stránce prodeje 

a servisu. 

RozšíĜila svůj prodej také o zemČdČlskou techniku na údržbu zahrad a techniku 

komunální, kde se dostává díky špičkovému servisu a pĜístupu k zákazníkům na pĜední 

místa v prodejnosti. 

Hlavní činností firmy je prodej zemČdČlské techniky výhradnČ značky John 

Deere a její servis. Jako další nabízí firma služby v oblasti zemČdČlské výroby za užití 

vlastní zemČdČlské techniky. Má také vlastní farmu a zabývá se prodejem 

zemČdČlských komodit. 

Traktory použité v závČrečné bakaláĜské práci z tohoto zemČdČlského podniku 

jsou traktory JD 75ň0 Premium, označený v bakaláĜské práci jako č. 1, který byl 

nakoupen v listopadu roku 2011, ale uveden do provozu 1/2012 a traktor JD 7930 

označený v práci jako č. 6, který byl uveden do provozu 4/2012. 
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4.Ň.Ň ZD Dolní Třebonín 

ZemČdČlské družstvo bylo založeno 10. 6. 1řř4. Družstvo hospodaĜí celkem 

na cca 1200 ha. Z celkového množství zaujímá orná půda 900 ha. Zbytek pĜipadá na 

trvalé travní porosty, které tvoĜí krmivovou základnu pro zde chovaný mléčný skot. 

Družstvo má sice také vlastní pozemky, ale vČtšina pozemků, na kterých družstvo 

hospodaĜí, jsou pronajaté od soukromých fyzických osob. 

Na orné půdČ zemČdČlské družstvo pČstuje zemČdČlské komodity, jako jsou 

obiloviny, Ĝepka olejná a brambory. PČstuje se zde také kukuĜice na siláž. 

Ze sklizených komodit si také družstvo vyrábí vlastní krmné smČsi pro zde chovaný 

skot. Zde chovaný skot je v počtu ň50 kusů plemene české strakaté. Z celkového počtu 

je dojeno celkem Ň00 kusů. Ze zbylého počtu pĜipadá 100 kusů na jalovice a zbylých 

50 kusů tvoĜí dobytek na výkrm. 

Traktory použité v závČrečné bakaláĜské práci z tohoto zemČdČlského družstva 

jsou traktory JD 75ň0 Premium, označený v bakaláĜské práci jako č. Ň, který byl 

uveden do provozu 2/2012 a traktor JD 77ň0 označený v práci jako č. ň, který byl 

uveden do provozu 1/2012. 

4.2.3 ZOD Blata 

ZemČdČlské obchodní družstvo Blata se sídlem v Sedlci vzniklo 7. 12. 1979. 

Hlavní oborem podnikání je zemČdČlská výroba. Hlavním zamČĜením zemČdČlské 

výroby je hlavnČ výroba živočišná s produkcí mléka. Rostlinná výroba je zamČĜena na 

produkci tržních plodin, a to zejména obilovin a Ĝepky olejné. Ze sklizených plodin si 

zde také vyrábí vlastní krmivovou základnu pro živočišnou výrobu. 

ZemČdČlské obchodní družstvo Blata hospodaĜí celkem na zhruba ň700 ha 

zemČdČlské půdy. NejvČtší podíl zaujímá orná půda, na kterou pĜipadá celkem 

2 700 ha. Zbylou část tvoĜí trvalé travní porosty, které slouží jako zásobárna objemné 

píce pro zde provozovanou živočišnou výrobu. VČtšina pozemků, které družstvo 

obhospodaĜuje je pronajato od fyzických osob, malá část pozemků je pronajatá od 

státu. Část také tvoĜí pozemky ve vlastnictví zemČdČlského družstva. 

V živočišné výrobČ má dominantní postavení výroba mléka. Chová se zde 

celkem 1000 kusů plemene české strakaté s kombinovanou užitkovostí. Z celkového 

počtu se dojí ř40 kusů krav. Zbylých 60 tvoĜí dobytek bez tržní produkce mléka. 

UplatĖuje se zde uzavĜený obrat stáda, tedy vlastní odchov jalovic a výkrm skotu. 
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ZemČdČlské družstvo Blata také nabízí služby jako je sklizeĖ obilovin, 

nákladní autodopravu, opravu strojů a veškeré polní práce. 

Traktory použité v závČrečné bakaláĜské práci z tohoto zemČdČlského družstva 

jsou traktory JD 7Řň0, označený v bakaláĜské práci jako č. 4, který byl uveden do 

provozu 5/2012 a traktor JD 7Ň15R označený v práci jako č. 5, který byl uveden do 

provozu 2/2012. 

4.ň Charakteristika vybraných strojů 

Traktory značky John Deere modelové Ĝady 7000 se vyrábí už více než 50 let, 

a to již od roku 1ř5ř. Ze série 4000 se traktory rozdČlily na menší modely s označením 

7000, které se začaly vyrábČt v roce 1řřň a vČtší modely které se začaly vyrábČt v roce 

1994 s typovým označením Ř000. Tyto modely zajišťovaly pro obsluhu vČtší komfort 

pĜi jakékoliv práci díky prostornČjší kabinČ a ovládacím prvkům umístČným na pravém 

blatníku. 

V této bakaláĜské práci budu posuzovat celkem 6 traktorů značky John Deere, 

a to konkrétnČ modely 75ň0 Premium na obrázku č. 1. Specifikace traktoru jsou 

uvedeny v tabulkách č. 1 – č. 4. Tento model je v této práci zastoupen celkem dvakrát, 

jelikož to byl velice oblíbený model. V práci budou traktory označeny čísly 1 a Ň. 

Další traktor je model s označením 77ň0, na obrázku č. 2, v této práci bude tento 

traktor označen číslem ň. Specifikace modelu 7730 jsou uvedeny v tabulkách 

č.  5 – č. 8. Dalším traktorem bude JD 7Řň0, na obrázku č. ň. V práci bude označen 

jako traktor č. 4. Specifikace modelu 7830 jsou uvedeny v tabulkách č. ř – č. 1Ň. 

PĜedposledním posuzovaným traktorem bude JD 7Ň15R na obrázku č. 4. V práci bude 

označen jako traktor č. 5. Specifikace modelu 7215R jsou uvedeny v tabulkách 

č.  13 – č. 16. Posledním posuzovaným traktorem je model s označením 7řň0 na 

obrázku č. 5 a v této práci bude označen jako traktor č. 6. Jeho specifikace jsou 

uvedeny v tabulkách č. 17 – č. Ň0. 

Specifikace jednotlivých traktorů jsem čerpal z internetové stránky 

www.tractordata.com, kde jsou veškeré informace zde obsažené. 
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4.3.1 John Deere 7530 Premium 

 

Obrázek č. 1 - John Deere 7530 Premium, zdroj: 

http://www.tractordata.com/photos/F000/39/39-td4-b01.jpg, Ě„staženo dne: 6. Ň. 

Ň017“ě 

Tabulka č. 1 – John Deere 7530 Premium základní údaje 

Majitel traktoru č. 1 DAĕHEL AGRO a.s. 

Majitel traktoru č. 2 ZD Dolní TĜebonín 

Výrobce John Deere 

Výroba Ň007 - 2009 Waterloo, Iowa, USA 

Výroba Ň00ř - 2011 Mannheim, Baden – Württmberk, NČmecko 

PoĜizovací cena traktoru č. 1 3 355 000 Kč 

Uvedení do provozu traktor č. 1 1 / 2012 

PoĜizovací cena traktoru č. 2 3 280 000 Kč 

Uvedení do provozu traktor č. Ň 2 / 2012 

Traktory John Deere a typovým označením 75ň0 Premium se poprvé objevily 

na trhu v roce Ň007 a setrvaly na nČm až do roku Ň011. V roce Ň00ř se pĜesunula 

výroba tČchto traktorů do nČmeckého Mannheimu. 
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Motor 

Tabulka č. 2 – John Deere 7530 Premium specifikace motoru 

Motor 

Výrobce John Deere 

Model John Deere 6068HRW77 

Typ motoru 
vznČtový, čtyĜtaktní, vodou chlazený, 

pĜeplĖovaný 

Výkon 180 HP (134,2 kW) 

Zdvihový objem 6,8 l 

Počet válců 6 

Počet ventilů 24 

Vrtání 106 mm 

Zdvih 127 mm 

Jmenovité otáčky 2100 ot.min.-1 

VolnobČžné otáčky 850 - 2250 ot.min.-1 

Provozní otáčky 1300 - 2100 ot.min.-1 

Točivý moment 870,6 N.m-1 pĜi 1600 ot.min.-1 

Způsob plnČní turbo s chlazením vzduchu 

Kapacita oleje 19,7 l 

Kapacita chladicí kapaliny 35,6 l 

Jako pohonná jednotka tČchto traktorů slouží motor firmy John Deere. 

Jedná se o kapalinou chlazený pĜeplĖovaný dieselový motor s mezichladičem. 

Disponuje Ĝadovým šestiválcem s dvaceti – čtyĜmi ventily o celkovém objemu motoru 

6,8l. 

Agregát dokáže pĜi jmenovitých otáčkách Ň100 ot.min-1 dosáhnout výkonu 

až 1Ř0 HP Ě1ň4,Ň kWě a točivého momentu až Ř70,6 Nm. 

Převodovka 

Tabulka č. 3 - John Deere 7530 Premium specifikace pĜevodovky 

PĜevodovka 

Výrobce John Deere 

Model pĜevodovky v traktoru č. 1 PowrQuad Plus 

Typ pĜevodovky Partial power shift Ěčástečné užití spojkyě 

Počet ozubených kol 16 vpĜed i zpČt 
Kapacita oleje 56 l 

Nejvyšší rychlost 40 km.h-1 40 km.h-1 

Model pĜevodovky v traktoru č. 2 John Deere IVT 

Typ pĜevodovky Plynulá s mČnitelným pĜevodem 

Počet ozubených kol Nekonečný vpĜed i zpČt 
Kapacita oleje 56 l 

Nejvyšší rychlost 40 km.h-1 

Traktor č. 1 využívá pĜevodovku firmy John Deere, a to konkrétnČ model 

PowrQuad Plus s partial power shift Ěčástečné užití spojkyě. Využívá 16 rychlostí 

vpĜed i zpČt. PĜevodovka má čtyĜi rozsahy na každém pĜevodovém stupni. Ovládá se 
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pĜes rozsah Ĝadicí pákou s tlačítky pro zmČnu pĜevodového stupnČ a posunem páky. 

Spojka se využívá pouze ke zmČnČ pĜevodového stupnČ, bez spojky lze volit mezi 

čtyĜmi stupni každého rozsahu nahoru i dolů a pro zmČnu smČru. Kapacita oleje je 

56 l. 

Traktor č. Ň disponuje také pĜevodovkou od firmy John Deere, a to 

pĜevodovkou s názvem John Deere IVT Ěinfinitely variable transmissioně neboli 

pĜevodovkou s plynule mČnitelným pĜevodem vpĜed i vzad. IVT je ovládána pravou 

ovládací pákou a pomocí levé ruky na reverzoru pod volantem. PĜevodovka má na 

výbČr ze dvou rozsahů rychlostí. U prvního rozsahu se rychlost může pohybovat 

v rozmezí 0,05 km.h-1 – 12,4 km.h-1 a u druhého rozsahu od 1Ň,4 km.h-1 – 40,2 km.h- 1. 

U tČchto traktorů se také montovala pĜevodovka s označením AutoQuad Plus 

s částečným užitím spojky. MČla Ň0 rychlostí vpĜed i vzad, pČt rozsahů, každý se 

čtyĜmi koly. PĜevodovka je ovládána pĜes rozsah pravou pákou na zmČnu pĜevodovek 

a levou rukou na reverzoru pod volantem. PĜevodovka umožĖovala Ĝazením pod 

zatížením. 

Rozměry 

Tabulka č. 4 - John Deere 75ň0 Premium rozmČry 

RozmČry 

Hmotnost 6662 kg 

ŠíĜka 243 cm 

Rozvor 268 cm 

Délka 479 cm 

Výška kabiny 304 cm 

PĜední pneumatiky 420 / 85 R28 

Zadní pneumatiky 480 / 80 R42 
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4.3.2 John Deere 7730 

 

Obrázek č. 2 - John Deere 7730, zdroj: 

http://www.technikboerse.com/thumbnails/49007756/1238207/b19113cf8b9337916c

Ř45e1e70dř7dfb_Ř00x600.jpg, Ě„staženo dne: 6. Ň. Ň017“ě 

Tabulka č. 5 – John Deere 7730 základní údaje 

Majitel ZOD Blata 

Výrobce John Deere 

Továrna Waterloo, Iowa, USA 

PoĜizovací cena 3 240 000 Kč 

Uvedení do provozu 1 / 2012 
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Motor 

Tabulka č. 6 - John Deere 7730 specifikace motoru 

Motor 

Výrobce John Deere 

Model John Deere 6068HRW77 

Typ motoru 
vznČtový, čtyĜtaktní, vodou chlazený, 

pĜeplĖovaný 

Výkon 190 HP (141,7 kW) 

Zdvihový objem 6,8 l 

Počet válců 6 

Počet ventilů 24 

Vrtání 106 mm 

Zdvih 127 mm 

Jmenovité otáčky 2100 ot.min.-1 

VolnobČžné otáčky 850 - 2250 ot.min.-1 

Provozní otáčky 1300 - 2100 ot.min.-1 

Točivý moment 764,8 N.m-1 pĜi 1600 ot.min.-1 

Způsob plnČní turbo s chlazením vzduchu 

Kapacita oleje 26 l 

Kapacita chladicí kapaliny 41,2 l 

Převodovka 

Tabulka č. 7 - John Deere 7730 specifikace pĜevodovky 

PĜevodovka 

Výrobce John Deere 

Model pĜevodovky John Deere IVT 

Typ pĜevodovky Plynulá s mČnitelným pĜevodem 

Počet ozubených kol Nekonečný vpĜed i zpČt 
Kapacita oleje 56 l 

Maximální rychlost 40 km.h-1 

Do traktoru mohou být namontovány celkem tĜi typy pĜevodovek. V traktoru 

č. ň porovnávaným v této práci je namontovaná John Deere IVT s nekonečnČ 

promČnlivým pĜenosem vpĜed i vzad. Dále se do tohoto modelu traktoru John Deere 

77ň0 montovala i pĜevodovka s modelovým označením PowrQuad Plus 

s 16 rychlostmi vpĜed i vzad a pĜevodovka AutoQuad Plus s Ň0 rychlostmi vpĜed 

i vzad. Všechny pĜevodovky jsou plnČ synchronizovány. 

Rozměry 

Tabulka č. 8 - John Deere 77ň0 rozmČry 

RozmČry 

Hmotnost 7762 kg 

ŠíĜka 286 cm 

Rozvor 243 cm 

Délka 571 cm 

Výška kabiny 307 cm 

PĜední pneumatiky 600 / 70 R30 

Zadní pneumatiky 710 / 70 R42 
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4.3.3 John Deere 7830 

 

Obrázek č. 3 - John Deere 7830, zdroj 

http://www.technikboerse.com/thumbnails/99064939/1444861/6e7746e928e86bc57c

řŘdf6b1a456eňd_Ř00x600.jpg, Ě„staženo dne: 6. Ň. Ň017“ě 

Tabulka č. 9 - John Deere 7Řň0 základní údaje 

 

Majitel ZOD Blata 

Výrobce John Deere 

Továrna Waterloo, Iowa, USA 

PoĜizovací cena 3 480 000 Kč 

Uvedení do provozu 5 / 2012 
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Motor 

Tabulka č. 10 - John Deere 7830 specifikace motoru 

Motor 

Výrobce John Deere 

Model John Deere 6068HRW77 

Typ motoru 
vznČtový, čtyĜtaktní, vodou chlazený, 

pĜeplĖovaný 

Výkon 205HP (152,9 kW) 

Zdvihový objem 6,8 l 

Počet válců 6 

Počet ventilů 24 

Vrtání 106 mm 

Zdvih 127 mm 

Jmenovité otáčky 2100 ot.min.-1 

VolnobČžné otáčky 850 - 2250 ot.min.-1 

Provozní otáčky 1300 - 2100 ot.min.-1 

Točivý moment 824,3 N.m-1 pĜi 1600 ot.min.-1 

Způsob plnČní turbo s chlazením vzduchu 

Kapacita oleje 26 l 

Kapacita chladicí kapaliny 41,2 l 

Převodovka 

Tabulka č. 11 - John Deere 7Řň0 specifikace pĜevodovky 

PĜevodovka 

Výrobce John Deere 

Model pĜevodovky AutoQuad Plus 

Typ pĜevodovky Partial power shift Ěčástečné užití spojky 

Počet ozubených kol Ň0 vpĜed i vzad 

Kapacita oleje 56 l 

Maximální rychlost 40 km.h-1 

Traktor č. 4 je vybaven pĜevodovkou John Deere AutoQuad Plus 

s 20 rychlostmi vpĜed i vzad, která umožĖuje Ĝazení pod zatížením. 

Ovládání pĜevodovky je popsáno již výše. Do tohoto modelu se také montovaly 

pĜevodovky John Deere PowrQuad Plus s 16 rychlostmi vpĜed i vzad a John Deere 

IVT s plynule mČnitelným pĜevodem vpĜed i vzad. 

Rozměry 

Tabulka č. 12 - John Deere 7Řň0 rozmČry 

RozmČry 

Hmotnost 7801 kg 

ŠíĜka 286 cm 

Rozvor 243 cm 

Délka 571 cm 

Výška kabiny 307 cm 

PĜední pneumatiky 600 / 65 R28 

Zadní pneumatiky 710 / 70 R42 
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4.3.4 John Deere 7215R 

 

Obrázek č. 4 - John Deere 7215R, zdroj: 

http://www.technikboerse.com/thumbnails/49021017/1699008/d12a364290c76ce57f

Ň074d06ŘŘe506c_Ř00x600.jpg, Ě„staženo dne: 6. Ň. Ň017“ě 

Tabulka č. 13 - John Deere 7215R základní údaje 

Majitel ZOD Blata 

Výrobce John Deere 

Továrna Waterloo, Iowa, USA 

PoĜizovací cena 3 565 000 Kč 

Uvedení do provozu 2 / 2012 
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Motor 

Tabulka č. 14 - John Deere 7215R specifikace motoru 

Motor 

Výrobce John Deere 

Model John Deere PowerTech PSX 

Typ motoru 
vznČtový, čtyĜtaktní, vodou chlazený, 

pĜeplĖovaný 

Výkon 215 HP (160,3 kW) 

Zdvihový objem 6,8 l 

Počet válců 6 

Počet ventilů 24 

Vrtání 106 mm 

Zdvih 127 mm 

Jmenovité otáčky 2100 ot.min.-1 

VolnobČžné otáčky 850 - 2250 ot.min.-1 

Provozní otáčky 1300 - 2100 ot.min.-1 

Točivý moment 946,4 N.m-1 pĜi 1600 ot.min.-1 

Způsob plnČní turbo s chlazením vzduchu 

Kapacita oleje 26 l 

Kapacita chladicí kapaliny 41,2 l 

Převodovka 

Tabulka č. 15 - John Deere 7Ň15R specifikace pĜevodovky 

PĜevodovka 

Výrobce John Deere 

Model pĜevodovky John Deere IVT 

Typ pĜevodovky Plynulá s mČnitelným pĜevodem 

Počet ozubených kol Nekonečný vpĜed i zpČt 
Kapacita oleje 89 l 

Maximální rychlost 40 km.h-1 

Traktor č. 5 s modelovým označením 7Ň15R využívá IVT pĜevodovku firmy 

John Deere. Do tohoto modelu se montovaly též pĜevodovky John Deere PoweQuad 

Plus, John Deere AutoQuad Plus a také pĜevodovka John Deere CommandQuad Eco 

s funkcí power shift Ěautomatické Ĝazení pĜevodových stupĖůě. PĜevodovka používá 

jedinou volící páku s automatickou pĜevodovkou. Byla k dispozici ve verzích 

s maximální rychlostí 40 km.h-1 nebo 50 km.h-1. 

Rozměry 

Tabulka č. 16 - John Deere 7215R rozmČry 

RozmČry 

Hmotnost 10 181 kg 

ŠíĜka 254 cm 

Rozvor 292 cm 

Délka 528 cm 

Výška kabiny 331 cm 

PĜední pneumatiky 600 / 65 R28 

Zadní pneumatiky 710 / 70 R42 
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4.3.5 John Deere 7930 

 

Obrázek č. 5 - John Deere 7930, zdroj: 

http://www.ksplant.cz/images/offers/227/img-150ř.JPG, Ě„staženo dne: 6. Ň. Ň017“ě 

Tabulka č. 17 - John Deere 7930 základní údaje 

Majitel DAĕHEL AGRO a.s. 

Výrobce John Deere 

Továrna Waterloo, Iowa, USA 

PoĜizovací cena 3 420 000 Kč 

Uvedení do provozu 4 / 2012 

Traktory s typovým označením 7930 se dostaly na trh v roce 2007 a setrvaly 

na nČm až do roku Ň011. Byly vyrábČny ve Waterloo v USA. 
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Motor 

Tabulka č. 18 - John Deere 7930 specifikace motoru 

Motor 

Výrobce John Deere 

Model John Deere 6068HRW77 

Typ motoru 
vznČtový, čtyĜtaktní, vodou chlazený, 

pĜeplĖovaný 

Výkon 220 HP (164,1 kW) 

Zdvihový objem 6,8 l 

Počet válců 6 

Počet ventilů 24 

Vrtání 106 mm 

Zdvih 127 mm 

Jmenovité otáčky 2100 ot.min.-1 

VolnobČžné otáčky 850 - 2250 ot.min.-1 

Provozní otáčky 1300 - 2100 ot.min.-1 

Točivý moment 874,6 N.m-1 pĜi 1600 ot.min.-1 

Způsob plnČní turbo s chlazením vzduchu 

Kapacita oleje 26 l 

Kapacita chladicí kapaliny 41,2 l 

Traktor pohání vznČtový motor John Deere. Jedná se o Ĝadový šestiválec 

s pĜeplĖováním a mezichladičem o celkovém objemu 6,Ř l. Motor je kapalinou 

chlazený. 

Maximálního výkonu ŇŇ0 HP Ě164,1 kWě motor dosáhne pĜi jmenovitých 

otáčkách Ň100 ot.min-1. Dokáže vyvinout točivý moment až Ř74,6 Nm. 

Nejvyšší výkon na vývodové hĜídeli je 1Ř0 HP Ě1ň4,Ň kWě. 

Převodovka 

Tabulka č. 19 - John Deere 7řň0 specifikace pĜevodovky 

PĜevodovka 

Výrobce John Deere 

Model pĜevodovky John Deere IVT 

Typ pĜevodovky Plynulá s mČnitelným pĜevodem 

Počet ozubených kol Nekonečný vpĜed i zpČt 
Kapacita oleje 56 l 

Maximální rychlost 40 km.h-1 

Traktor č. 6 použitý k porovnání v této bakaláĜské práci využívá pĜevodovku 

IVT od firmy John Deere. Dále se do tohoto konkrétního modelu montovaly také 

pĜevodovky PowrQuad Plus a AutoQuad Plus. 
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Rozměry 

Tabulka č. 20 - John Deere 7řň0 rozmČry 

RozmČry 

Hmotnost 7801 kg 

ŠíĜka 243 cm 

Rozvor 286 cm 

Délka 571 cm 

Výška kabiny 307 cm 

PĜední pneumatiky 420 / 90 R30 

Zadní pneumatiky 480 / 80 R46 
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4.4 Zpracování získaných dat 

Data pro zpracování této závČrečné bakaláĜské práce budou získána ze 

zemČdČlského podniku DAĕHEL AGRO a.s., dále ze ZemČdČlského družstva 

Dolní TĜebonín a ze ZemČdČlského obchodního družstva Blata v Sedlci. Data budou 

získána z účetních faktur za opravu a údržbu jednotlivých strojů v období pČti let jejich 

provozu a za použití statistických metod bude realizováno vyhodnocení rozhodujících 

provoznČ ekonomických faktorů. Do rozhodujících provoznČ – ekonomických 

ukazatelů zahrnujeme pĜedevším náklady na údržbu a provoz strojů. Zaprvé bude za 

pomoci statistické metody aritmetický průmČr vypočítáno, jaké jsou průmČrné roční 

náklady na opravy a údržbu a průmČrné náklady všech strojů za jeden rok. 

Pro účely této bakaláĜské práce budou získána data nákladů a oprav u celkem 

šesti traktorů značky John Deere s typovým označením 75ň0, 77ň0, 7215R, 

7830 a 7930. K porovnání budou náklady celkem dvou traktorů s typovým označením 

7530 Premium. V této práci budou označeny jako traktory č. 1 a č. Ň. 

Dalším porovnávaným traktorem bude traktor s typovým označením 77ň0, v práci 

bude označen jako č. ň. Jako čtvrtý porovnávaný traktor bude typ 7Řň0, 

označený v práci jako č. 4. Pátým porovnávaným traktorem bude typ 7Ň15R, a v práci 

bude označen jako č. 5. Posledním porovnávaným traktorem bude model 7930, 

který bude v práci označen jako č. 6. 

Průměrné roční náklady ܰ̅̅ ̅̅  vychází ze vztahu: No̅̅̅̅ = ଵ ∑ ௧�=ଵܰ   [Kč. rok-1]     (22) ݊ – počet let ܰ̅̅ ̅̅  – roční náklady   [Kč] 

Průměrné náklady všech strojů za jeden rok �No: �No = ଵೞ ∑ ௧ೞ�=ଵܰ   [Kč.rok-1]     (23) 

ns – počet strojů 

Roční náklady na motohodinu ݐܯℎ vychází ze vztahu: ݐܯℎ = ேெ௧ℎ   [Kč.rok-1.Mth-1]    (24) 
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Výběrová směrodatná odchylka: 

Jedná se od odmocninu z výbČrového rozptylu, používá se pro skutečný 

výpočet odhadu odchylky na empiricky zjištČné ĜadČ. 

S= √∑ ሺ௫�−௫̅ሻమ�−ଵ         (25) 

n – počet mČĜení 

x – aritmetický průmČr 

xi – náklady na Mth   [Kč.rok-1.Mth-1] 

Regresní analýza: 

Určuje závislost mezi promČnnými Ěrok provozu a počet motohodin, 

roční náklady na opravyě. 

Tato pĜímka je definována následujícím vztahem pro tzv. metodu nejmenších 

čtverců. Pomocí programu Microsoft Excel budou rovnice vygenerovány z grafu 

funkcí spojnice trendu s využitím možnosti zobrazení rovnice regrese: ݕ = ݔܽ + ܾ         (26) ܽ = ௫.௬̅̅̅̅̅−௫̅.௬̅௫మ̅̅̅̅ −௫̅మ          (27) ܾ = ݕ̅ − .ݔ (28)         ݔ̅ܽ ̅̅ݕ ̅̅̅ - aritmetický průmČr součinů promČnných ̅ݔ. ଶ̅̅ݔ součin aritmetických průmČrů promČnných - ݕ̅ ̅ - aritmetický průmČr druhých mocnin hodnot promČnných ̅ݔଶ - druhá mocnina aritmetického průmČru 

Výpočet kumulativních nákladů na jednotlivé stroje ݇ܰܰ݇ : = ଵܰ + .+ଶܰ . . .   [Kč] �ܰ+
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Korelační koeficient ryx: ݎ௫௬ = ௫.௬̅̅̅̅̅−௫̅.௬̅௦ೣ.௦          (29) 

.ݔ ̅̅ݕ ̅̅̅ –   aritmetický průmČr součinů promČnných ̅ݔ. ௫ݏ součin aritmetických průmČrů promČnných   – ݕ̅ . ௬ݏ  –  smČrodatné odchylky promČnných  

Korelační koeficient slouží pro hodnocení stupnČ statistické závislosti mezi 

dvČma promČnnými. Pokud je mezi promČnnými lineární korelační nezávislost, 

hodnota korelačního koeficientu je rovna 0. Pokud je mezi promČnnými úplná lineární 

korelační závislost, absolutní hodnota korelačního koeficientu bude rovna 1. 

V programu MS Excel byla zvolena funkce Lineární spojnice trendu, pak bylo tĜeba 

zvolit dvČ promČnné Ěrok provozu, nebo počet motohodin a roční náklady na opravy, 

nebo kumulované roční náklady). 

Hodnota koeficientu korelace StupeĖ statistické závislosti 

0,3 < /ryx/ Nízký stupeĖ korelační závislosti 

0,ň ≤ /ryx/ < 0,5 Mírný stupeĖ korelační závislosti 

0,5 ≤ /ryx/ < 0,7 StĜední stupeĖ statistické závislosti 

0,7 ≤ /ryx/ < 0,9 Vysoký stupeĖ korelační závislosti 

0,ř ≤ /ryx/ < 1 Velmi vysoký stupeĖ korelační závislosti 

/ryx/ < 1 Matematická Ěfunkčníě závislost 

Zdroj: ČERMÁKOVÁ, Ě1řř5ě 
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5. Vlastní práce 

5.1 Výsledky u traktoru č. 1 

Tabulka č. 21 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů na opravy traktor č. 1  

Traktor č. 1 

SLEDOVANÉ ROKY No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

2012 18769 18769 

2013 42350 61119 

2014 56344 117463 

2015 63017 180480 

2016 66421 246901 

 

Graf č. 1 - Náklady na opravy traktor č. 1 

 

Graf č. 2 - Kumulativní náklady na opravy traktor č. 1 
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Tabulka č. 22 - Výpočet statistických údajů nákladů na opravy traktor č. 1 

č. 1 JD 7530 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 18769 -30611,2 937045565,4 

2013 42350 -7030,2 49423712,04 

2014 56344 6963,8 48494510,44 

2015 63017 13636,8 185962314,2 

2016 66421 17040,8 290388864,6 

Tabulka č. 23 - Analýza nákladů traktor č. 1 

Analýza nákladů traktor č. 1 

  No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

Sx
2 302262993,36 6672096745,44 

Sx 17385,71 81682,90 

rxy 0,94 0,99 

regresní analýza y = 11597x + 14589 y = 57563x - 47741 

Tabulka č. 24 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů na motohodinu traktor č. 1  

Traktor č. 1  

SLEDOVANÉ ROKY No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

2012 13,68 13,68 

2013 33,77 47,45 

2014 38,97 86,42 

2015 45,01 131,43 

2016 44,82 176,25 
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Graf č. 3 - Náklady na motohodinu traktor č. 1 

 

Graf č. 4 - Kumulativní náklady na motohodinu traktor č. 1 

Tabulka č. 25 - Výpočet statistických údajů nákladů na motohodinu traktor č. 1 

č. 1 JD 75ň0 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 13,68 -21,57 465,25 

2013 33,77 -1,48 2,18 

2014 38,97 3,72 13,81 

2015 45,01 9,76 95,31 

2016 44,82 9,57 91,56 
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Tabulka č. 26 - Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 1 

Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 1 

  No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

Sx
2 133,62 3359,51 

Sx 11,56 57,96 

rxy 0,90 0,99 

regresní analýza y = 7,3517x + 13,194 y = 40,911x - 31,689 

5.Ň Výsledky u traktoru č. Ň 

Tabulka č. 27 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů na opravy traktor č. Ň 

Traktor č. 2 

SLEDOVANÉ ROKY No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

2012 16879 16879 

2013 41089 57968 

2014 48254 106222 

2015 53999 160221 

2016 49821 210042 

 

 

Graf č. 5 - Náklady na opravy traktor č. 2 
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Graf č. 6 - Kumulativní náklady na opravy traktor č. 2 

Tabulka č. 28 - Výpočet statistických údajů traktor č. 2 

č. 2 JD 7530 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 16879 -25129,4 631486744,4 

2013 41089 -919,4 845296,36 

2014 48254 6245,6 39007519,36 

2015 53999 11990,6 143774488,4 

2016 49821 7812,6 61036718,76 

Tabulka č. 29 - Analýza nákladů traktor č. 2 

Analýza nákladů traktor č. 2 

 No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

Sx
2 175230153,44 4784663741,84 

Sx 13237,43 69171,26 

rxy 0,84 0,99 

regresní analýza y = 7879,4x + 18370 y = 48858x - 36307 

Tabulka č. 30 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů na motohodinu traktor č. Ň 

Traktor č. 2 

SLEDOVANÉ ROKY No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

2012 13,63 13,63 

2013 31,10 44,74 

2014 38,54 83,28 

2015 42,89 126,17 

2016 39,48 165,65 
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Graf č. 7 - Náklady na motohodinu traktor č. Ň 

 

Graf č. 8 - Kumulativní náklady na motohodinu traktor č. Ň 

Tabulka č. 31 - Výpočet statistických údajů nákladů na motohodinu traktor č. Ň 

č. Ň JD 7530 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 13,63 -19,49 380,08 

2013 31,10 -2,03 4,10 

2014 38,54 5,41 29,29 

2015 42,89 9,76 95,27 

2016 39,48 6,35 40,29 

y = 6,3473x + 14,088

R² = 0,7ňňŘ
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Tabulka č. 32 - Analýza nákladů na motohodinu traktor č. Ň 

Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 2 

  No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

Sx
2 109,80 2980,37 

Sx 10,48 54,59 

rxy 0,86 0,99 

regresní analýza y = 6,3473x + 14,088 y = 38,546x - 28,944 

5.3 Výsledky u traktoru č. 3 

Tabulka č. 33 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů traktor č. 3 

Traktor č. ň 

SLEDOVANÉ ROKY No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

2012 11230 11230 

2013 25685 36915 

2014 49154 86069 

2015 56477 142546 

2016 65322 207868 

 

 

Graf č. 9 - Náklady na opravy traktor č. 3 
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Graf č. 10 - Kumulativní náklady na opravy traktor č. 3 

Tabulka č. 34 - Výpočet statistických údajů traktor č. 3 

č. 3 JD 7730 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 11230 -30343,6 920734061 

2013 25685 -15888,6 252447610 

2014 49154 7580,4 57462464,16 

2015 56477 14903,4 222111331,6 

2016 65322 23748,4 563986502,6 

Tabulka č. 35 - Analýza nákladů traktor č. ň 

Analýza nákladů traktor č. 3 

 No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

Sx
2 403348393,84 5090462149,84 

Sx 20083,53 71347,47 

rxy 0,98 0,99 

regresní analýza y = 13898x - 119,2 y = 49891x - 52747 

Tabulka č. 36 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů na motohodinu traktor č. ň 

Traktor č. ň 

SLEDOVANÉ ROKY No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

2012 13,99 13,99 

2013 30,69 44,67 

2014 57,90 102,57 

2015 69,38 171,95 

2016 79,37 251,32 

y = 49891x - 52747

R² = 0,ř77ř
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Graf č. 11 - Náklady na motohodinu traktor č. ň 

 

Graf č. 12 - Kumulativní náklady na motohodinu traktor č. ň 

Tabulka č. 37 - Výpočet statistických údajů nákladů na motohodinu traktor č. ň 

č. ň JD 77ň0 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 13,99 -36,28 1316,18 

2013 30,69 -19,58 383,27 

2014 57,89 7,63 58,25 

2015 69,38 19,12 365,49 

2016 79,37 29,11 847,18 

y = 16,947x - 0,5756

R² = 0,ř66Ř
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Tabulka č. 38 - Analýza nákladů na motohodinu traktor č. ň 

Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 3 

  No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

Sx
2 594,07 7422,67 

Sx 24,37 86,16 

rxy 0,98 0,98 

regresní analýza y = 16,947x - 0,5756 y = 60,195x - 63,686 

5.4 Výsledky u traktoru č. 4 

Tabulka č. 39 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů traktor č. 4 

Traktor č. 4 JD 78ň0 

SLEDOVANÉ ROKY No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

2012 8239 8239 

2013 18689 26928 

2014 142804 169732 

2015 24708 194440 

2016 46540 240980 

 

 

Graf č. 13 - Náklady na opravy traktor č. 4 
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Graf č. 14 - Kumulativní náklady na opravy traktor č. 4 

Tabulka č. 40 - Výpočet statistických údajů traktor č. 4 

č. 4 JD 7830 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 8239 -39957 1596561849 

2013 18689 -29507 870663049 

2014 142804 94608 8950673664 

2015 24708 -23488 551686144 

2016 46540 -1656 2742336 

Tabulka č. 41 - Analýza nákladů traktor č. 4 

Analýza nákladů traktor č. 4 

  No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

Sx
2 2394465408,40 8695707955,36 

Sx 48933,26 93250,78 

rxy 0,24 0,96 

regresní analýza y = 8262,1x + 23410 y = 63299x - 61834 

Tabulka č. 42 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů na motohodinu traktor č. 4 

Traktor č. 4 

SLEDOVANÉ ROKY No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

2012 10,90 10,90 

2013 25,15 36,05 

2014 278,91 314,97 

2015 28,43 343,40 

2016 71,38 414,78 

y = 63299x - 61834

R² = 0,řŇ16
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Graf č. 15 - Náklady na motohodinu traktor č. 4 

 

Graf č. 16 - Kumulativní náklady na motohodinu traktor č. 4 

Tabulka č. 43 - PĜehled statistických údajů nákladů na motohodinu traktor č. 4 

č. 5 JD 7Ň15 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 18,95 -31,98 1022,89 

2013 31,22 -19,71 388,57 

2014 37,27 -13,65 186,21 

2015 73,33 22,39 501,69 

2016 93,88 42,94 1844,05 

y = 12,424x + 45,683

R² = 0,0ň0Ř
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Tabulka č. 44 - Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 4 

Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 4 

 No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

Sx
2 10007,96 27932,84 

Sx 100,04 167,13 

rxy 0,17 0,94 

regresní analýza y = 12,424x + 45,683 y = 111,51x - 110,51 

5.5 Výsledky u traktoru č. 5 

Tabulka č. 45 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů traktor č. 5 

Traktor č. 5 

SLEDOVANÉ ROKY No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

2012 14857 14857 

2013 25039 39896 

2014 31582 71478 

2015 50672 122150 

2016 68529 190679 

 

 

Graf č. 17 - Náklady na opravy traktor č. 5 
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Graf č. 18 - Kumulativní náklady na opravy traktor č. 5 

Tabulka č. 46 - Výpočet statistických údajů traktor č. 5 

č. 5 JD 7215 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 14857 -23278,8 541902529,4 

2013 25039 -13096,8 171526170,2 

2014 31582 -6553,8 42952294,44 

2015 50672 12536,2 157156310,4 

2016 68529 30393,2 923746606,2 

Tabulka č. 47 - Analýza nákladů traktor č. 5 

Analýza nákladů traktor č. 5 

 No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

Sx
2 367456782,16 3929178514 

Sx 19169,16 62683,16 

rxy 0,98 0,98 

regresní analýza y = 13298x - 1757,3 y = 43390x - 42357 

Tabulka č. 48 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů na motohodinu traktor č. 5 

Traktor č. 5 

SLEDOVANÉ ROKY No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

2012 18,95 18,95 

2013 31,22 50,17 

2014 37,29 87,46 

2015 73,33 160,79 

2016 93,88 254,66 

y = 43390x - 42357

R² = 0,ř5Řň
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Graf č. 19 - Náklady na motohodinu traktor č. 5 

 

Graf č. 20 - Kumulativní náklady na motohodinu traktor č. 5 

Tabulka č. 49 - PĜehled statistických údajů na motohodinu traktor č. 5 

č. 5 JD 7Ň15 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 18,95 -31,98 1022,89 

2013 31,22 -19,71 388,57 

2014 37,29 -13,65 186,21 

2015 73,33 22,39 501,69 

2016 93,88 42,94 1844,05 

y = 19,196x - 6,6553

R² = 0,řň44
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Tabulka č. 50 - Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 5 

Analýza nákladů na motohodinu traktor č. 5 

 No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

Sx
2 788,684 7157,605 

Sx 28,084 84,603 

rxy 0,967 0,973 

regresní analýza y = 19,196x - 6,6553 y = 58,205x - 60,208 

5.6 Výsledky u traktoru č. 6 

Tabulka č. 51 - PĜehled nákladů a kumulovaných nákladů traktor č. 6 

Traktor č. 6 JD 7930 

SLEDOVANÉ ROKY No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

2012 11899 11899 

2013 17579 29478 

2014 39338 68816 

2015 43282 112098 

2016 63670 175768 

 

Graf č. 21 - Náklady na opravy traktor č. 6 
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Graf č. 22 - Kumulativní náklady na opravy traktor č. 6 

Tabulka č. 52 - Výpočet statistických údajů traktor č. 6 

č.6 JD 79ň0 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 11899 -23254,6 540776421,2 

2013 17579 -17574,6 308866565,2 

2014 39338 4184,4 17509203,36 

2015 43282 8128,4 66070886,56 

2016 63670 28516,4 813185069 

Tabulka č. 53 - Analýza nákladů traktor č. 6 

Analýza nákladů traktor č. 6 

 No [Kč.rok-1] kNo [Kč.rok-1] 

Sx
2 349281629,04 3503267694,56 

Sx 18689,08 59188,41 

rxy 0,98 0,98 

regresní analýza y = 12925x - 3619,9 y = 41036x - 43496 

Tabulka č. 54 - PĜehled nákladů a kumulativních nákladů traktor č. 6 

Traktor č. 6 

SLEDOVANÉ ROKY No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

2012 9,75 9,75 

2013 14,97 24,73 

2014 29,80 54,53 

2015 42,43 96,96 

2016 50,77 147,74 

y = 41036x - 43496

R² = 0,ř614
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Graf č. 23 - Náklady na motohodinu traktor č. 6 

 

Graf č. 24 - Kumulativní náklady na motohodinu traktor č. 6 

Tabulka č. 55 - Výpočet statistických údajů nákladů na motohodinu traktor č. 6 

č. 6 JD 79ň0 xi x-xi (x-xi)
2 

2012 9,75 -19,79 391,79 

2013 14,97 -14,57 212,39 

2014 29,80 0,25 0,065 

2015 42,43 12,89 166,06 

2016 50,77 21,23 450,56 
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Tabulka č. 56 - Analýza nákladů motohodin traktor č. 6 

Analýza motohodin traktor č. 6 

  No.Mth-1 [Kč.Mth-1] kNo.Mth-1 [Kč.rok-1] 

Sx
2 244,17 2527,06 

Sx 15,63 50,27 

rxy 0,99 0,98 

regresní analýza y = 10,95x - 3,303 y = 34,82x - 37,719 

5.7 Výsledky všech porovnávaných traktorů 

Tabulka č. 57 - Náklady na opravy a údržbu a počet motohodin 

Náklady na opravy a údržbu traktorů [Kč.rok-1] 

SLEDOVANÉ 
ROKY 

č. 1 JD 75ň0 č. Ň JD 75ň0 č. ň JD 77ň0 č. 4 JD 7Řň0 č. 5 JD 7Ň15 č. 6 JD 7řň0 

2012 18769 16879 11230 8239 14857 11899 

Počet Mth 1372 1238 803 756 784 1220 

2013 42350 41089 25685 18689 25039 17579 

Počet Mth 1254 1321 837 743 802 1174 

2014 56344 48254 49154 142804 31582 39338 

Počet Mth 1446 1252 849 512 847 1320 

2015 63017 53999 56477 24708 50672 43282 

Počet Mth 1400 1259 814 869 691 1020 

2016 66421 49821 65322 46540 68529 63670 

Počet Mth 1482 1262 823 652 730 1254 

Ø No [Kč.Mth-1] 49380,2 42008,4 41573,6 48196 38135,8 35153,6 

Ø Mth.rok-1 1390,8 1266,4 825,2 706,4 770,8 1197,6 
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Graf č. 25 - PrůbČh hodnot nákladů na opravy  

 

Graf č. 26 - Náklady na opravy v závislosti na využití traktorů v Mth 

Tabulka č. 58 - Kumulativní náklady na opravy a údržbu traktorů za sledované období 

Kumulované náklady za sledované období [Kč.rok-1] 

SLEDOVANÉ 
ROKY 

č. 1 JD 75ň0 č. Ň JD 75ň0 č. ň JD 77ň0 č. 4 JD 7Řň0 č. 5 JD 7Ň15 č. 6 JD 7řň0 

2012 18769 16879 11230 8239 14857 11899 

2013 61119 57968 36915 26928 39896 29478 

2014 117463 106222 86069 169732 71478 68816 

2015 180480 160221 142546 194440 122150 112098 

2016 246901 210042 207868 240980 190679 175768 
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Graf č. 27 - PrůbČh hodnot kumulovaných nákladů podle roků provozu 

 

Graf č. 28 - Kumulativní náklady na opravy podle využití traktorů v Mth 

Tabulka č. 59 - Náklady traktorů na motohodinu 

Náklady traktorů na motohodinu [Kč.rok-1] 

SLEDOVANÉ 
ROKY 

č. 1 JD 75ň0 č. Ň JD 75ň0 č. ň JD 77ň0 č. 4 JD 7Řň0 č. 5 JD 7Ň15 č. 6 JD 7řň0 

2012 13,68 13,63 13,99 10,90 18,95 9,75 

2013 33,77 31,10 30,69 25,15 31,22 14,97 

2014 38,97 38,54 57,90 278,91 37,29 29,80 

2015 45,01 42,89 69,38 28,43 73,33 42,43 

2016 44,82 39,48 79,37 71,38 93,88 50,77 

Ø Kč.Mth-1 35,25 33,13 50,26 82,96 50,93 29,55 
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Graf č. 29 - PrůbČh hodnot nákladů traktorů na motohodinu 

 

Graf č. 30 - Kumulované náklady traktorů na motohodinu 

Tabulka č. 60 - Kumulované motohodiny 

Kumulované motohodiny traktorů za sledované období [Mth.rok-1] 

SLEDOVANÉ 

ROKY 
č. 1 JD 75ň0 č. Ň JD 75ň0 č. ň JD 77ň0 č. 4 JD 7Řň0 č. 5 JD 7Ň15 č. 6 JD 7řň0 

2012 1372 1238 803 756 784 1220 

2013 2626 2559 1640 1499 1586 2394 

2014 4072 3811 2489 2011 2433 3714 

2015 5472 5070 3303 2880 3124 4734 

2016 6954 6332 4126 3532 3854 5988 
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Graf č. 31 - PrůbČh hodnot kumulovaných motohodin 
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6. Výsledky a diskuze 

Podle mnou výše uvedených a vypočtených výsledků se dá, Ĝekl bych velice 

pĜesvČdčivČ odpovČdČt na zadané vČdecké hypotézy z cílů této závČrečné bakaláĜské 

práce. 

Závisí velikost nákladů na opravy na stáří traktorů? 

Ano, u této hypotézy lze konstatovat, že stáĜí jednotlivých traktorů má vliv na 

velikost kumulovaných nákladů. NejvČtším faktorem, který ovlivĖuje nárůst 

celkových ročních nákladů je však bezesporu počet ujetých motohodin jednotlivých 

strojů a druh vykonávané práce, pĜi které jsou tyto jednotlivé stroje nasazeny. 

Jako pĜíklad lze uvést traktor č. 4., který za sledované období udČlal oproti traktoru 

č. 1 poloviční nájezd motohodin pĜi témČĜ shodných nákladech na opravy a údržbu. 

Totožné náklady jsou způsobené nečekanými výdaji na opravu traktoru č. 4, ve 3. roce 

provozu byla nutná výmČna části pĜevodovky z neznámého důvodu. Hodnoty nákladů 

a kumulovaných nákladů jsou zĜetelné pro traktor č. 1 z tabulky č. Ň1 a z grafů č. 1 a č. 

Ň. Pro traktor č. 4 jsou hodnoty nákladů a kumulovaných nákladů zĜejmé z tabulky č. 

39 a z grafů č. 1ň a č. 14. Z tabulek č. 57, č. 5Ř a č. 60 a také z grafů č. 25, č. Ň6, č.  27 

a č. 28 vykreslují průbČh hodnot nákladů a kumulovaných nákladů u všech 

porovnávaných traktorů. Graf č. ň1 vykresluje průbČh hodnot kumulovaných 

motohodin. 

Traktory porovnávané v této práci lze rozdČlit do dvou skupin, a to na traktory 

s ročním nájezdem pĜesahujícím 1000 motohodin a na traktory s ročním nájezdem do 

1000 motohodin. Traktory s nájezdem pĜesahujícím 1000 motohodin jsou traktory 

s čísly 1, Ň a 6, traktory s nájezdem do 1000 motohodin jsou traktory s čísly ň, 4 a 5. 

Dle tabulky č. 60 a grafu č. 31 lze vyčíst, že jednotlivé stroje byly ve 

sledovaném období využívány prakticky stejnomČrnČ s velice podobným průbČhem 

motohodin. Stejný průbČh motohodin je způsoben faktem, že jsou stroje používány na 

stále stejné práce na stejných pozemcích. 

PrůmČrná hodnota koeficientu korelace, který určuje lineární závislost, 

byla 0,řŘ4. Tato hodnota poukazuje dle ČERMÁKOVÁ, STěELEČEK Ě1řř5ě na 

to, že traktory vykazují velmi vysoký stupeĖ korelační závislosti. U traktoru č. 1 byla 

hodnota rovna 0,řř7, u traktoru č. Ň 0,řřř, u traktoru č. ň 0,řŘř, u traktoru č. 4 0,ř60, 

u traktoru č. 5 0,ř7ř a u traktoru č. 6 0,řŘ. 
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Vypočtené hodnoty z tabulky č. Ň7 pro závislost kumulativních nákladů na 

opravy v závislosti na počtu motohodin lze porovnat s autorem SAILER (2005), 

kde uvádí hodnotu spolehlivosti regresní analýzy R2 pro traktory 100 – 150 kW 

hodnotu 0,6ň a koeficient korelace 0,6Ň. Pro traktory nad 150 kW uvádí hodnotu 

spolehlivosti regresní analýzy R2 0,88 s koeficientem korelace 0,69. Podobné šetĜení 

provádČl také DAHAB M. H. a kol. ĚŇ016ě, který v Súdánu sbíral údaje od tĜí značek 

traktorů. Poté pomocí matematického modelování dokázal pĜedpovČdČt budoucí vývoj 

nákladů na opravy a údržbu. Výpočet provedl z procent poĜizovací ceny ve vztahu ke 

kumulované dobČ používání. Kumulované náklady rostly s počtem hodin provozu 

Ěvysoká korelace průmČrnČ R2
 = 0,99). 

U mnou sledovaných traktorů byla průmČrná hodnota spolehlivosti R2 rovna 

0,ř7 což vykazuje velmi vysokou závislost kumulovaných nákladů na letech provozu. 

U traktoru č. 1 byla rovna 0.řř, u traktoru č. Ň byla 0,řř, u traktoru č. ň byla 0,ř7, 

u traktoru č. 4 byla 0,řŇ, u traktoru č. 5 byla 0,ř5 a u traktoru č. 6 byla 0,ř6. 

Nejvyšší kumulované náklady na opravy a údržbu za celé sledované období se 

projevily u traktorů č. 1 a č. 4. Traktor č. 1 ve sledovaném období mČl celkové náklady 

ve výši Ň46 ř01 Kč a udČlal pĜitom celkem 6ř54 Mth. Traktor č. 4 mČl celkové náklady 

za sledované období ve výši Ň40 řŘ0 Kč a udČlal celkem ň5ňŇ Mth. Traktory č. 1 a 

č. 4 mČly ve sledovaném období témČĜ stejné náklady na opravy a údržbu, ale traktor 

č. 4 oproti traktoru č. 1 udČlal poloviční nájezd Mth. Srovnatelné náklady jsou 

způsobené závadou na pĜevodovce u traktoru č. 4 ve ň. roce provozu, dle tabulky č. ňř 

a grafu č. 13. 

V následujících letech lze očekávat nárůst nákladů, který bude způsoben 

výmČnou pneumatik u traktorů č. 1, č. Ň a č. 6, jelikož dle mého zjištČní ze sledovaných 

podniků jsou tyto traktory využívány také v dopravČ, což se projevuje na vČtším 

opotĜebení pneumatik. 

Odpovídají zjištěné hodnoty normovaným? 

Na druhou vČdeckou hypotézu se dá relevantnČ odpovČdČt ne. Dle tabulky č. 57 

popĜípadČ dle tabulky č. 60 a z hodnot vykreslených v grafu č. ň1. a v porovnání s daty 

na webu agronormativy.cz, z tabulky č. 145 s názvem Provozní a investiční náklady 

na stroje. V této závČrečné bakaláĜské práci jsou porovnávanými stroji traktory kolové 

o výkonu motoru 1Ř0 HP Ě1ň4,Ň kWě – 220 HP (161,1 kW). Dle výše zmiĖované 
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tabulky je normovaná roční výkonnost pro kolové traktory s výkonem motoru 

v rozmezí 1Ň0 – 180 kW stanovena na 2000 hodin. 

Když si důkladnČ prozkoumáme hodnoty v tabulkách č. 57 nebo č. 60 a graf 

č.  31 můžeme dospČt k závČru, že porovnávané traktory v této práci po sledované 

období pČti let od jejich uvedení do provozu nikdy nedosáhly normované roční 

výkonnosti stanovené pro tento rozsah výkonu motoru. Nejvíce se normované 

výkonnosti roční pĜiblížil traktor č. 1, když v roce Ň016 dosáhl hodnot 14ŘŇ Mth.rok- 1, 

které činí 74,1  % normované roční výkonnosti pro tento výkon motoru. Nejvíce se od 

normované roční výkonnosti odchýlil traktor č. 4 v roce Ň014, kdy udČlal pouze 

512 Mth.rok-1, což činí pouze Ň5,6 % podle agronormativů. Zde porovnávané traktory 

tak ani v jednom pĜípadČ nesplnily podmínku minimální roční výkonnosti hodinové 

ve výši Ň000 hodin za rok. Když se pozastavíme nad tabulkou č. 60, kde jsou 

znázornČny kumulované motohodiny všech sledovaných traktorů za celé sledované 

období, můžeme dospČt k závČru, že jejich vývoj po sledované období byl prakticky 

stejnomČrný. PĜíčinou totožného nasazení strojů v jednotlivých letech je nemČnnost 

pracovních postupů a operací a stejná výmČra obdČlávaných pozemků. 

Z kumulovaných motohodin za sledované období lze vyčíst, že nejvíce motohodin 

uskutečnil traktor č. 1, kdy jeho kumulované motohodiny za sledované období činí 

69,54 % dle normovaných hodnot. Nejmenší nasazení mČl traktor č. 4, který dosáhl 

hodnot normovaného využití pouze ň5,ňŇ %.  

Důvodů, proč se roční hodinová výkonnost porovnávaných traktorů 

v jednotlivých letech ani jednou nepĜiblížila k normované hodnotČ, může být hned 

nČkolik. Asi tou nejvČtší pĜíčinou je fakt, že zde zmiĖované traktory jsou využívány 

v podnicích prvovýroby, která nedisponuje dostatečným počtem hektarů. 

Pracovní operace spojené s pĜedseťovou pĜípravou půdy, následným setím a další 

operace týkající se, ať už orné půdy či trvalých travních porostů tyto traktory 

dostatečnČ nevytČžuje. I když jsou nasazovány v dopravČ a pĜi sklizni nejrůznČjších 

zemČdČlských komodit, nárůst motohodin je v tomto pĜípadČ nevalný a nemá na 

konečné výsledky až takový vliv. 

Jediný z mnou porovnávaných traktorů, který vybočuje od ostatních, je traktor 

č. 4, který ve ň. roce provozu prodČlal výmČnu části pĜevodovky. U traktoru č. 1 a č. Ň 

lze z grafů zpozorovat mírný nárůst nákladů od Ň. roku provozu, 5. rok provozu už se 

náklady stabilizují. Je to způsobeno zĜejmČ vyšším opotĜebením nČkterých součástí, 
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které se musely vymČnit. Podobný vývoj můžeme zaznamenat u traktoru č. ň a č. 6, 

u kterých náklady mírnČ stouply ve ň. roce provozu, poté se vrátily do normálu. 

U traktoru č. 5 můžeme sledovat, že jeho náklady na opravy a údržbu ve 4. a 5. roce 

provozu mírnČ stoupaly, je to zĜejmČ způsobeno vČtší opravou nČkterých součástí. 

ZjištČné výsledky pro traktor č. 1 lze najít v tabulkách č. 21 – 26 a grafech 

č. 1 – 4. Pro traktor č. Ň jsou to hodnoty v tabulkách č. Ň7 – ňŇ a grafech č. 5 – 8. 

Pro traktor č. ň v tabulkách č. ňň – ňŘ a grafech č. ř – 1Ň. Pro traktor č. 4 v tabulkách 

č.  39 – 44 a grafech č. 1ň – 16. Pro traktor č. 5 v tabulkách č. 45 – 50 a grafech 

č. 21 – Ň4. Pro traktor č. 6 v tabulkách č. 51 – 56 a grafech č. Ň5 – 28. 

Celkové vypočtené hodnoty všech traktorů jsou znázornČny v tabulkách č. 57 – 60 

a grafech č. Ň5 – 31. 

 

  



 

96 

 
 

7. Závěr 

Cílem mé závČrečné bakaláĜské práce bylo sledování a statistické vyhodnocení 

rozhodujících provoznČ ekonomických parametrů u vybrané skupiny traktorů vyšší 

výkonové tĜídy. Tato práce je zamČĜená na traktory značky John Deere, konkrétnČ na 

modelovou Ĝadu 7000.  

Je zde uvedena charakteristika jednotlivých porovnávaných modelů. 

Vývoj nákladů na opravy a údržbu vybraných traktorů je vypočten v závislosti jejich 

ročního nasazení v uvedených zemČdČlských podnicích po dobu pČti let od uvedení do 

provozu. 

Pro účely bakaláĜské práce bylo vybráno celkem 6 traktorů s vysokým 

výkonem motoru nad ř0 kW. KonkrétnČ se jednalo o traktory s výkonem motoru 

v rozsahu 180 HP (134,2 kW) – 220 HP (161,1 kW). Uvedené traktory jsou pro 

zemČdČlce s vČtší výmČrou nepostradatelným pomocníkem pĜi Ĝešení nejrůznČjších 

pracovních operací, ať už se jedná o pĜípravu orné půdy či dopravu materiálů všeho 

druhu. Jejich dostatečný výkon dokáže zkrátit dobu jednotlivých pracovních operací 

a ušetĜit tím čas. 

V práci byly zpracovány získané údaje z podniků prvovýroby, ze kterých jsem 

pomocí statistických metod dospČl k výsledkům a vyhodnotil tak provoz jednotlivých 

strojů od uvedení do provozu po dobu pČti let v zemČdČlské praxi. Nejlepší výsledky 

bychom získaly, kdybychom mČli vČtší počet strojů stejného nebo podobného výkonu, 

stejného stáĜí, které by vykonávaly stejnou práci na stejných pozemcích, a to v delším 

časovém horizontu. Potom by se ukázal skutečný průbČh nákladů celkových nebo 

nákladů pĜepočtených na motohodinu. Tato situace ale zĜejmČ nikdy nenastane, 

jelikož se málokdy v jednom zemČdČlském podniku nachází více stejných traktorů, 

které by byly poĜízeny ve stejný okamžik, mČly stejný průbČh motohodin a vykonávaly 

stejnou nebo podobnou práci, a to ještČ v průbČhu nČkolika let. Je prakticky nereálné 

najít takový pĜípad v praxi, a tak si musíme vystačit alespoĖ s částečným odhadem 

budoucího vývoje nákladů v závislosti na počtu motohodin jednotlivých strojů a na 

jejich stáĜí. Různé strojní součásti jsou konstruovány na určité zatížení, a pokud jsou 

pĜetČžovány tak se časem mohou, ale nemusí projevit závady. Postupem času lze 

očekávat také opotĜebení spojené s denním provozem strojů jako je výmČna 

pneumatik, provozních kapalin, filtrů atd. 
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Vývoj nákladů může být také spojen se špatnou konstrukcí celého stroje, 

či jeho části nebo vadou pĜi výrobČ. Je tĜeba častých kontrol kvality jednotlivých 

pracovních postupů od vývoje až po následnou montáž strojních součástí jako celků. 

Jednou za čas může nastat situace, že se stroj nepovede podle pĜedstav konstruktérů 

a stále na nČm budou nČjaké nedostatky v podobČ výrobních vad, ale v dnešní dobČ je 

to velice nepravdČpodobné. PravdČpodobnČjší vznik mimoĜádných nákladů na stroje 

je špatná a často nezodpovČdná, špatnČ proškolená obsluha jednotlivých strojů, 

které je v podstatČ jedno či stroj funguje tak jak má či nikoliv. Opravy se poté Ĝeší 

s prodlevou a ve vČtšinČ pĜípadů pĜibývají i další, které by nemusely vzniknout 

včasným podchycením závady. 

Mé doporučení a závČry pro praxi je vyšší nasazení dílčích traktorů tak, 

aby bylo dle agronormativů pro tuto výkonovou kategorii motorů naplnČno z co 

možná nejvyšší míry. Toho lze dosáhnout napĜíklad nabídkou pracovních operací, či 

dopravy formou služby soukromníkům v oblasti zemČdČlství, nebo jiných odvČtvích, 

kteĜí nedisponují velkým množstvím potĜebné techniky. 
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